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Low Viscosity Liquid Polish

GENERAL INFORMATION
BisCover LV is a low-viscosity, light-cured resin formulation used to seal the surface of restorations while leaving a smooth polished/glazed 
surface. Due to its unique proprietary chemistry, BisCover LV cures without any sticky oxygen-inhibited layer. BisCover LV may reduce or 
even eliminate the need for manual polishing. The unique chemistry of BisCover LV allows for the use of LED and halogen curing lights to achieve 
polymerization.

Indications For Use
BisCover LV is used to seal and polish/glaze:
 A. Newly placed direct composites (cured only)
 B.  Previously placed direct composites
 C.  Provisionals
 D. Resin-modified glass ionomers
 E.  Enamel before or after orthodontic bracket placement
 F.  Enamel after whitening (bleaching)
 G. Acrylic appliances
 H. Indirect composites

Warnings:
 • Highly flammable.
 • Avoid splashing into the eyes. If BisCover LV comes into contact with the eyes, flush with copious amounts of water and seek medical  
  attention.
 • Upon curing, BisCover LV may produce a brief exothermic reaction which is minimized by applying in a thin layer. Do not cure on soft tissue. 
 • The phosphoric acid in the etchant is a severe eye and skin irritant. Injury may result if the etchant is allowed to remain on the skin or mucosa  
  for extended periods of time. If accidentally splashed into the eye, flush with copious amounts of water and seek medical attention immediately.  
  In case of contact with other tissues, rinse immediately with plenty of water for several minutes.
 • A rubber dam is recommended for all restorations and other indications where contamination may be possible.

Cautions:
 • Cross-contamination: Product may contain items that are designed for one time use. Dispose of used or contaminated accessories. Do  
  not clean, disinfect or reuse.

Precautions:
 • Keep UNI-ETCH®* away from direct sunlight.
 • BisCover LV is a light-curable material. Use BisCover LV immediately once it is dispensed in the mixing well. Prolonged exposure to air  
  and light may lead to solvent evaporation and thickening of the material.
 • To avoid evaporation of BisCover LV, keep container tightly closed.
 • Avoid contact with the skin; unpolymerized (meth)acrylate resins may cause skin sensitization in susceptible persons. In case of contact,  
  wash skin with soap and water.
 • Allow BisCover LV to fully evaporate for 15 seconds prior to curing.
 • Cure completely with a LED or Halogen light for 30 seconds.
 • The emitting tip of the dental curing light should be held as near and vertical to the resin surface as possible. If a large resin surface is to  
  be light-cured, it is advisable to divide the area into several sections and light cure each section separately.
 • Low curing light intensity or insufficient curing will leave an air-inhibited layer on the surface of BisCover LV.
 • See individual component labels for specific expiration dates.
 • Safety data sheet available on request.
 • Safety data sheet available at www.Bisco.com.

INSTRUCTIONS FOR USE
A. On Newly Placed Composites: 
 1. Light cure and contour the composite.
 2. Apply acid etchant, such as UNI-ETCH, to the cured composite and adjacent tooth structure for 15 seconds. 
 3. Rinse and dry.
 4. Continue with Section “Applying BisCover LV”.

B. On Old/Previously-Placed Composites or for Reapplication:
 1. Pumice the surface, or sandblast, or roughen with a fine diamond. Rinse and dry.
 2. Apply acid etchant, such as UNI-ETCH, to the cured composite and adjacent tooth structure for 15 seconds.  
 3. Rinse and dry.
 4.  Continue with Section “Applying BisCover LV”.

C. Provisionals (all types):
 NOTE: Can be used prior to or after cementation.
 1. Contour the provisional restoration.
 2. Rinse and dry. (Etching is not required.)
 3. Continue with Section “Applying BisCover LV”.

D. On a Light-Cured/Dual-Cured Resin-Modified Glass Ionomer:
 1. Place Resin-Modified Glass Ionomer per manufacturer’s instructions.
 2. Light cure for 3-5 seconds at 500mW/cm² and contour.
 3. Continue with Section “Applying BisCover LV”.

E. In Orthodontic Applications:
 Prior to Bracket Placement:
 1. Clean the surface with a slurry of pumice/water.
 2. Etch the entire area with phosphoric acid, such as UNI-ETCH, for 30 seconds (120 seconds for primary teeth).
 3. Rinse with water (approx. 10-20 seconds) and dry thoroughly. The etched area will appear frosty white. If not, re-etch for an additional 20  
  seconds.
 4. Continue with Section “Applying BisCover LV”.
 5. Apply bracket cement, according to manufacturer’s instructions.

 If Brackets Have Already Been Placed:
 1. Follow same instructions as in section E, “Prior to Bracket Placement”, excluding step 5.

F. Enamel [after Whitening (Bleaching)]:
 1. Clean the surface with a slurry of pumice/water.
 2. Etch the entire area with 32% phosphoric acid, such as UNI-ETCH, for 30 seconds.
 3. Rinse with water (approx. 10-20 seconds) and dry thoroughly. The etched area will appear frosty white. If not, re-etch for an additional 20  
  seconds.
 4. Continue with Section “Applying BisCover LV”.

G. Acrylic Appliances:
 1.  Contour the appliance. Clean the appliance thoroughly.
 2. Rinse and dry.
 3. Continue with Section “Applying BisCover LV”.

H. On Indirect Composites:
 NOTE: Can be used prior to or after cementation.
 1. Pumice the surface, or sandblast, or roughen with a fine diamond. Rinse and dry.
 2. Apply acid etchant, such as UNI-ETCH, to the cured composite and adjacent tooth structure for 15 seconds.  
 3. Rinse and dry.
 4.  Continue with Section “Applying BisCover LV”.

Applying BisCover LV:

 1. Dispense BisCover LV into a mixing well. Dip the brush into the BisCover LV. Wipe excess from the brush onto the side of mixing well.  
  The brush does not need to be saturated, just wet enough to apply one thin coat.
 2. Apply one thin coat of BisCover LV in one direction with a smooth stroke. Do not agitate the brush during application. It is very important  
  that one allows 15 seconds dwelling time for evaporation of solvent after application. Do not air thin as this will disperse the material  
  unevenly causing ripples on the surface.
 3. BisCover LV uses the following curing lights and curing times to initiate polymerization. Insufficient curing will leave an air-inhibited layer  
  on the surface of BisCover LV.
  a. LED Lights: Light cure for 30 seconds at close range (0-2mm).
  b. Halogen Lights: Using a halogen curing unit, light cure for 30 seconds at close range (0-2mm).
 4. If a second coat is desired, repeat steps 1-3.

Troubleshooting:

OBSERVATION: After curing, the treated surface has white spots. 
 1. Insufficient evaporation of the solvent has occurred due to too thick of a layer or entrapment of solvent. 
  SOLUTION: Remove BisCover LV with rotary instruments and apply again, allowing sufficient time for evaporation of the solvent.

OBSERVATION: The surface is tacky after curing.
 1. The light intensity may be less than the required amount. The lamp may be old and need replacement, or the internal filter may be  
  scratched and dirty.
  SOLUTION: Use a radiometer to determine the actual output intensity, and/or increase the curing time.
 2. The probe tip may be too far away from the surface. Light divergence reduces the intensity at the curing surface as the light spreads to  
  cover a larger area. 
  SOLUTION: Keep probe 1-2mm from surface, and/or increase the curing time. 
 3. Residue build-up on the tip of the probe may block light and reduce the intensity. A chipped or scratched probe tip will also contribute to  
  reduced intensity. 
  SOLUTION: Clean the tip of the light probe, and/or increase the curing time.
 4. Substrate was contaminated. 
  SOLUTION: Apply a second coat of BisCover LV.

OBSERVATION: The surface is not tacky but it can be scratched.
 1. BisCover LV requires a minimum curing intensity regardless of the amount of time cured. Holding the light at a distance will reduce the intensity  
  dramatically due to light divergence.
  SOLUTION: When curing a large surface area, it is better to cure smaller sections at close range as opposed to the whole area from a  
  distance.

OBSERVATION: The surface is not cured uniformly.
 1. The intensity of the curing light may not be uniformly distributed as an output, falling off in intensity towards the outer periphery. This is  
  further exaggerated as the distance between the probe and surface are increased.
  SOLUTION: When curing a large surface area, it is better to cure smaller sections at close range as opposed to the whole area from a  
  distance.

DISPOSAL: Refer to community provisions relating to waste. In their absence, refer to national or regional provisions relating to waste.
STORAGE: Store at room temperature (20°C/68°F - 25°C/77°F). Refer to individual component labels for specific expiration dates.
WARRANTY: BISCO, Inc. recognizes its responsibility to replace products if proven to be defective. BISCO, Inc. does not accept liability for any 
damages or loss, either direct or consequential, stemming from the use of or inability to use the products as described. Before using, it is the respon-
sibility of the user to determine the suitability of the product for its intended use. The user assumes all risk and liability in connection therewith.
* BisCover is a trademark of BISCO, Inc.
 UNI-ETCH is a registered trademark of BISCO, Inc.

BisCover™* LV
Dünnflüssiges Poliermittel

ALLGEMEINE INFORMATIONEN
BisCover LV ist ein dünnflüssiges, lichthärtendes Harzkomposit, das zur Oberflächenversiegelung von Restaurationen verwendet wird und 
zugleich eine glatt polierte/glasierte Oberfläche hinterlässt. Aufgrund seiner einzigartigen, patentgeschützten, chemischen Eigenschaften härtet 
BisCover LV aus, ohne eine klebrige sauerstoffinhibierte Schicht zu hinterlassen. Die Verwendung von BisCover LV kann manuelles Polieren 
reduzieren oder sogar überflüssig machen. Die einzigartigen chemischen Eigenschaften von BisCover LV ermöglichen die Verwendung von 
LED-Lampen und Halogenlampen zur Polymerisation.

Indikationen für den Gebrauch:
BisCover LV wird zur Versiegelung und zum Polieren/Glasieren verwendet:
 A. Neu eingesetzte, direkte Composite-Restaurationen (ausgehärtet)
 B. Früher eingesetzte, direkte Composite-Restaurationen
 C. Provisorien
 D. Harzmodifizierte Glasionomerzemente
 E. Zahnschmelz vor oder nach dem Einsetzen von orthodontischen Brackets
 F. Zahnschmelz nach Zahnaufhellung (Bleichen)
 G. Acrylprothesen
 H. Indirekte Composite-Restaurationen

Warnhinweise:
 • Leicht entzündbar.
 • Spritzer in die Augen vermeiden. Falls BisCover LV in Kontakt mit den Augen gelangt, mit reichlich Wasser spülen und einen Arzt  
  aufsuchen.
 • Nach dem Aushärten kann BisCover LV eine kurze exothermische Reaktion verursachen, die durch das Auftragen einer dünnen Schicht  
  auf ein Minimum reduziert wird. Nicht auf Weichgewebe aushärten.
 • Die im Ätzgel enthaltene Phosphorsäure reizt Augen und Haut schwer. Es kann zu Verletzungen kommen, wenn das Ätzgel längere Zeit  
  auf Haut oder Schleimhaut einwirkt. Wenn versehentlich etwas in das Auge spritzt, mit reichlich Wasser spülen und sofort einen Arzt  
  aufsuchen. Im Falle von Kontakt mit anderen Geweben sofort mehrere Minuten lang gründlich mit Wasser abspülen.
 • Für alle Restaurationen und sonstigen Indikationen, bei denen eine Kontamination möglich ist, wird ein Kofferdam empfohlen.

Vorsicht:
 • Kreuzkontamination: Das Produkt kann Teile enthalten, die für den einmaligen Gebrauch bestimmt sind. Benutztes oder kontaminiertes  
  Zubehör ist zu entsorgen. Nicht reinigen, desinfizieren oder erneut verwenden.

Vorsichtsmaßnahmen:
 • BisCover LV ist ein lichthärtendes Material. BisCover LV unverzüglich verwenden, sobald es in die Anmischschale gegeben wurde. Eine  
  längere Exposition gegenüber Luft und Licht kann dazu führen, dass das Lösemittel verdunstet und das Material sich eindickt.
 • Um die Verdunstung von BisCover LV zu vermeiden, den Behälter dicht verschlossen halten.
 • Hautkontakt vermeiden, unpolymerisierte Methacrylate können Hautreizungen bei empfindlichen Personen auslösen. Im Fall von  
  Hautkontakt, die Haut mit Seife und Wasser waschen. 
 • BisCover LV vor dem Lichthärten 15 Sekunden lang vollständig verdunsten lassen.
 • Mit einer LED- oder Halogenlampe 30 Sekunden lang vollständig härten.
 • Die Lichtleiterspitze der Polymerisationslampe sollte so nahe und so senkrecht wie möglich zur Harzfläche gehalten werden. Falls eine  
  große Harzfläche lichtgehärtet werden soll, empfiehlt es sich, den Bereich in mehrere Abschnitte zu unterteilen und jeden Abschnitt  
  einzeln zu lichthärten.
 • Bei geringer Intensität der Polymerisationslampe bzw. ungenügender Polymerisationsdauer bleibt an der Oberfläche von BisCover LV  
  eine Sauerstoff-Inhibition zurück.
 • Siehe Etiketten der Einzelkomponenten für spezifische Haltbarkeitsdaten.
 • UNI-ETCH®* nicht direktem Sonnenlicht aussetzen.
 • Sicherheitsdatenblatt auf Anfrage erhältlich.
 • Sicherheitsdatenblatt ist erhältlich unter www.Bisco.com.

GEBRAUCHSANWEISUNG
A. Auf neu eingesetzten Composite-Restaurationen:
 1. Lichthärten und konturieren Sie die Composite-Restauration.
 2. Tragen Sie ein Ätzmittel wie UNI-ETCH 15 Sekunden lang auf die gehärtete Composite-Restauration und umliegende Zahnstruktur auf.
 3. Abspülen und trocknen.
 4. Fahren Sie mit Kapitel “Auftragen von BisCover LV” fort.

B. Auf älteren/früher eingesetzten Composite-Restaurationen oder bei Reapplikation:
 1. Behandeln Sie die Oberfläche mit Bimsstein, einem Sandstrahler, oder rauen Sie sie mit einem feinen Diamantbohrer auf. Abspülen und  
  trocknen.
 2. Tragen Sie ein Ätzmittel wie UNI-ETCH 15 Sekunden lang auf die gehärtete Composite-Restauration und umliegende Zahnstruktur auf.
 3. Abspülen und trocknen.
 4.  Fahren Sie mit Kapitel “Auftragen von BisCover LV” fort.

C. Provisorien (alle Arten):
 BITTE BEACHTEN: Kann vor oder nach dem Einzementieren verwendet werden.
 1. Konturieren Sie die provisorische Restauration.
 2. Abspülen und trocknen. (Ätzen ist nicht notwendig.)
 3. Fahren Sie mit Kapitel “Auftragen von BisCover LV” fort.

D. Auf einem lichthärtenden/dual-härtenden harzmodifizierten Glasionomerzement:
 1. Tragen Sie den harzmodifizierten Glasionomerzement auf; folgen Sie dabei den Anweisungen des Herstellers.
 2. Lichthärten und konturieren Sie 3-5 Sekunden bei 500mW/cm2.
 3. Fahren Sie mit Kapitel “Auftragen von BisCover LV” fort.

E. Bei orthodontischen Brackets:
 Vor dem Setzen der Brackets:
 1. Reinigen Sie die Oberfläche mit einem dünnen Gemisch aus Bimsstein und Wasser.
 2. Ätzen Sie den gesamten Bereich mit einer Phosphorsäure wie UNI-ETCH 30 Sekunden lang an (120 Sekunden bei Milchzähnen).
 3. Mit Wasser abspülen (ungefähr 10-20 Sekunden) und gut trocknen. Der angeätzte Bereich sieht frostig weiß aus. Ist dies bei Milchzähnen  
  nicht der Fall, verätzen Sie den Bereich erneut 20 Sekunden lang.
 4. Fahren Sie mit Kapitel “Auftragen von BisCover LV” fort.
 5. Tragen Sie Zement für Brackets auf; folgen Sie dabei den Anweisungen des Herstellers.

 Wurden die Brackets bereits gesetzt:
 1. Gehen Sie genauso vor, wie in Kapitel E, “Vor dem Setzen der Brackets”, lassen Sie jedoch Schritt 5 aus.

F. Zahnschmelz [nach Zahnaufhellung (Bleichen)]:
 1. Reinigen sie die Oberfläche mit einem dünnen Gemisch aus Bimsstein und Wasser.
 2. Ätzen Sie den gesamten Bereich mit einer 32%igen Phosphorsäure wie UNI-ETCH 30 Sekunden lang an.
 3. Mit Wasser abspülen (ungefähr 10-20 Sekunden) und gut trocknen. Der angeätzte Bereich sieht frostig weiß aus. Ist dies nicht der Fall,  
  ätzen Sie den Bereich erneut 20 Sekunden lang an.
 4. Fahren Sie mit Kapitel “Auftragen von BisCover LV” fort.

G.  Acrylprothesen:
 1. Konturieren Sie die Prothese. Reinigen Sie die Prothese gründlich.
 2. Abspülen und trocknen.
 3. Fahren Sie mit Kapitel “Auftragen von BisCover LV” fort.

H. Indirekte Composite-Restaurationen:
 BITTE BEACHTEN: Kann vor oder nach dem Einzementieren verwendet werden.
 1. Behandeln Sie die Oberfläche mit Bimsstein, einem Sandstrahler, oder rauen Sie sie mit einem feinen Diamantbohrer auf. Abspülen und  
  trocknen.
 2. Tragen Sie ein Ätzmittel wie UNI-ETCH 15 Sekunden lang auf die gehärtete Composite-Restauration und umliegende Zahnstruktur auf.  
 3. Abspülen und trocknen.
 4.  Fahren Sie mit Kapitel “Auftragen von BisCover LV” fort.

Auftragen von BisCover LV:

 1. Geben Sie etwas BisCover LV in ein Mischgefäß. Tauchen Sie den Pinsel in BisCover LV. Streichen Sie überschüssiges Material vom  
  Pinsel am Rand des Mischgefäßes ab. Der Pinsel muss nicht ganz durchgetränkt sein. Es reicht, wenn er nass genug ist, um eine dünne  
  Schicht aufzutragen.
 2. Tragen Sie eine dünne Schicht BisCover LV in einer gleichmäßigen geraden Bewegung in einer Richtung auf. Halten Sie den Pinsel  
  während der Applikation ruhig. Es ist sehr wichtig, nach der Applikation 15 Sekunden verstreichen zu lassen, damit das  
  Lösungsmittel verdun sten kann. Üben Sie keinen Luftstrahl auf den Bereich aus, da dies zu einer ungleichmäßigen Verteilung  
  des Materials führt und Wellen auf der Oberfläche erzeugt.
 3. BisCover LV eignet sich für die folgenden Polymerisationsleuchten und Polymerisationszeiten, die die Polymerisation einleiten.  
  Mangelhafte Polymerisation führt zu einer sauerstoffinhibierten Schicht auf der Oberfläche von BisCover LV.
  a. LED-Lampen: 30 Sekunden lang auf kurze Distanz (0-2 mm) lichthärten.
  b. Halogenlampen: Bei Verwendung einer Halogen-Polymerisationslampe 30 Sekunden lang auf kurze Distanz (0-2 mm) lichthärten.
 4. Wird eine zweite Schicht gewünscht, wiederholen Sie die Schritte 1-3.

Fehlerbehebung: 

BEOBACHTUNG: Nach dem Härten weist die behandelte Oberfläche weiße Punkte auf. 
 1.  Unzureichende Verdunstung des Lösungsmittels aufgrund einer zu dicken Schicht oder Einschluss von Lösungsmittel.
  LÖSUNG: Entfernen Sie BisCover LV mit Schleifwerkzeugen, und tragen Sie es erneut auf. Achten Sie dabei darauf, dass Sie genügend  
  Zeit für die Verdunstung des Lösungsmittels verstreichen lassen.

BEOBACHTUNG: Die Oberfläche ist nach dem Härten klebrig.
 1. Die Lichtintensität ist möglicherweise nicht stark genug. Die Leuchte ist womöglich alt und muss ersetzt werden oder der interne Filter ist  
  verkratzt oder verschmutzt. 
  LÖSUNG: Verwenden Sie einen Radiometer, um die tatsächliche Lichtintensität festzustellen und/oder die Aushärtungszeit zu verlängern.
 2. Eventuell ist die Sondenspitze zu weit von der Oberfläche entfernt. Divergierendes Licht reduziert die Intensität an der zu polymerisieren 
  den Oberfläche, da das Licht sich auf eine größere Fläche verteilt.
  LÖSUNG: Halten Sie den Lichtleiter 1-2 mm von der Oberfläche entfernt, und/oder verlängern Sie die Aushärtungszeit. 
 3. Eine Ansammlung von Rückständen auf der Lichtleiterspitze kann den Lichtstrahl blockieren und die Intensität verringern. Eine  
  abgeschlagene oder verkratzte Sondenspitze trägt ebenfalls zu verminderter Intensität bei. 
  LÖSUNG: Reinigen Sie die Spitze der Lichtsonde und/oder verlängern Sie die Aushärtungszeit.
 4. Das Substrat wurde kontaminiert. 
  LÖSUNG: Tragen Sie eine zweite Schicht BisCover LV auf.

BEOBACHTUNG: Die Oberfläche ist nicht klebrig, sondern es kann darauf gekratzt werden. 
 1. BisCover LV benötigt eine Mindestintensität zum Aushärten, unabhängig von der Aushärtungszeit. Bei einem größeren Abstand verringert  
  sich die Intensität aufgrund der Lichtstreuung drastisch.
  LÖSUNG: Beim Aushärten einer größeren Oberfläche ist es besser, kleine Abschnitte bei geringem Abstand zu härten, als den gesamten  
  Bereich bei einem größeren Abstand.

BEOBACHTUNG: Die Oberfläche ist nicht einheitlich ausgehärtet.
 1. Die Intensitätsabgabe der Polymerisationsleuchte ist nicht gleichmäßig verteilt und nimmt zur äußeren Peripherie hin ab. Dies wird weiter  
  verstärkt, wenn der Abstand zwischen der Sonde und der Oberfläche vergrößert wird.
  LÖSUNG: Beim Aushärten einer größeren Oberfläche ist es besser, kleinere Abschnitte bei geringem Abstand auszuhärten als den  
  gesamten Bereich bei einem größeren Abstand.

ENTSORGUNG: Die lokalen Bestimmungen zur Abfallentsorgung beachten. Liegen diese nicht vor, die nationalen bzw. regionalen 
Bestimmungen zur Abfallentsorgung beachten.
LAGERUNG: Bei Zimmertemperatur (20°C/68°F - 25°C/77°F) lagern. Lesen Sie die Aufschriften der einzelnen Bestandteile für spezifische 
Verfallsdaten durch.
GARANTIE: BISCO, Inc. verpflichtet sich, nachweisbar fehlerhafte Ware zu ersetzen. BISCO, Inc. übernimmt keine Haftung für Schäden oder 
Verluste, die direkt oder als Folge von der Verwendung der Produkte oder der Unfähigkeit herrühren, die Produkte vorschriftsmäßig zu verwen-
den. Vor der Verwendung obliegt es der Verantwortung des Benutzers, zu entscheiden, ob das Produkt für den geplanten Zweck geeignet ist. 
Der Benutzer übernimmt alle damit verbundenen Risiken und die Haftung.
* BisCover ist eine Marke von BISCO, Inc.
 UNI-ETCH ist ein eingetragenes Warenzeichen von BISCO, Inc.

BisCover™* LV
Liquide de Polissage de Faible Viscosité

INFORMATION GENERALE
BisCover LV est un liquide de polissage à base de résine photopolymérisable de faible viscosité conçu pour le scellement marginal des 
restaurations et le polissage/glaçage de ces surfaces. La chimie particulière et unique de BisCover LV permet sa polymérisation totale sans 
couche superficielle inhibée par l’oxygène de l’air. BisCover LV permet de réduire, voire d’éliminer la nécessité du recours à un polissage manuel 
conventionnel. La chimie unique de BisCover LV permet son utilisation avec les lampes LED et halogènes pour sa polymérisation.

Indications :

BisCover LV est utilisé pour le scellement marginal et le polissage/glaçage de :
 A. Restaurations en composite en méthode directe (après polymérisation seulement)
 B. Composites existants en méthode directe
 C. Provisoires
 D. Ciments verres ionomères modifiés par adjonction de résine
 E. Email avant ou après collage de brackets orthodontiques
 F. Email après traitement d’éclaircissement
 G. Appareillages en résine acrylique
 H. Composites en méthode indirecte

Avertissements :
 • Hautement inflammable.
 • Eviter les projections dans les yeux. En cas de contact oculaire accidentel avec BisCover LV, rincer abondamment à l’eau et contacter  
  les services médicaux.
 • Lors de sa polymérisation, BisCover LV peut produire une légère réaction exothermique, qui sera minimisée par son application en une  
  fine couche. Ne pas appliquer ni polymériser sur les tissus mous.
 • L’acide phosphorique contenu dans le gel de mordançage est un irritant oculaire et tissulaire puissant. Des dommages peuvent survenir  
  en cas de contact prolongé avec la peau ou les muqueuses. En cas de contact oculaire accidentel, rincer abondamment à l’eau et contacter  
  immédiatement les services médicaux. En cas de contact avec d’autres tissus, rincer immédiatement et abondamment à l’eau pendant  
  plusieurs minutes.
 • L’utilisation d’une digue en caoutchouc est recommandée pour toutes les restaurations en méthode directe et autres indications où des  
  contaminations peuvent avoir lieu.

Mises en garde :
 • Contamination croisée : Produit susceptible de contenir des accessoires exclusivement destinés à un usage unique. Jeter les accessoires  
  utilisés ou contaminés. Ne pas nettoyer, désinfecter ou réutiliser.

Précautions :
 • Tenir UNI-ETCH®* à l’abri de la lumière directe du soleil. 
 • BisCover LV est un matériau photopolymérisable. Utiliser BisCover LV immédiatement après sa mise en place dans le godet de  
  mélange. Une exposition prolongée à l’air ou à la lumière entraîne l’évaporation du solvant et l’épaississement du matériau. 
 • Afin d’éviter l’évaporation du BisCover LV, conserver le flacon soigneusement fermé. 
 • Eviter tout contact avec la peau ; les résines (méth)acrylates non-polymérisées sont susceptibles de provoquer des réactions allergiques  
  chez les personnes sensibilisées. En cas de contact, laver la peau à l’eau et au savon. 
 • Permettre au BisCover LV, l’évaporation complète de son solvant pendant 15 secondes, avant photopolymérisation. 
 • Photopolymériser convenablement à l’aide d’une lampe LED ou halogène pendant 30 secondes. 
 • Tenir l’extrémité de l’embout de la lampe à photopolymériser perpendiculairement et le plus près possible de la surface recouverte de  
  résine. Si la surface à photopolymériser est large, il est recommandé de diviser celle-ci en plusieurs parties et de photopolymériser chaque  
  partie séparément. 
 • Des lampes à photopolymériser de faible intensité lumineuse ou une insuffisance de polymérisation laisseront une couche inhibée par  
  l’oxygène de l’air à la surface du BisCover LV. 
 • Voir les étiquettes individuelles pour les dates de péremption spécifiques.
 • Fiche de données de sécuritédisponible sur demande.
 • Fiche de données de sécurité disponible sur www.Bisco.com.

INSTRUCTIONS D’UTILISATION
A. Sur composites polymérisés :
 1. Après photopolymérisation finale, réaliser le contourage du composite.
 2. Appliquer un gel de mordançage acide, comme UNI-ETCH, sur le composite polymérisé et l’émail adjacent pendant 15 secondes.
 3. Rincer et sécher.
 4. Poursuivre avec les instructions de la section “Application du BisCover LV”.

B. Sur composites anciens / existants ou pour tout renouvellement :
 1. Nettoyer à la ponce, ou microsabler ou raviver à la fraise diamantée. Rincer et sécher.
 2. Appliquer un gel de mordançage acide, comme UNI-ETCH, sur le composite polymérisé et l’émail adjacent pendant 15 secondes. 
 3. Rincer et sécher. 
 4. Poursuivre avec les instructions de la section “Application du BisCover LV”.

C. Provisoires (tous types) :
 NOTE : Peut être utilisé avant ou après le scellement.
 1. Procéder au contourage de la restauration provisoire.
 2. Rincer et sécher. (Le mordançage n’est pas nécessaire.)
 3. Poursuivre avec les instructions de la section “Application du BisCover LV”.

D. Sur un ciment verre ionomère modifié par adjonction de résine photopolymérisable ou bipolymérisant :
 1. Placer le ciment verre ionomère modifié par adjonction de résine selon les instructions du fabricant.
 2. Photopolymériser 3-5 secondes à 500mW/cm² et procéder au contourage de la restauration.
 3. Poursuivre avec les instructions de la section “Application du BisCover LV”.

E. Pour les applications orthodontiques :
 Avant la mise en place des brackets :
 1. Nettoyer les surfaces à l’aide de poudre de ponce mélangée avec de l’eau.
 2. Mordancer les surfaces à l’acide phosphorique, comme UNI-ETCH, pendant 30 secondes (120 secondes pour les dents temporaires).
 3. Rincer à l’eau (approximativement 10-20 secondes) et sécher totalement. Les surfaces mordancées doivent montrer un aspect blanc  
  crayeux. Sinon, mordancer à nouveau 20 secondes supplémentaires.
 4. Poursuivre avec les instructions de la section “Application du BisCover LV”.
 5. Appliquer le ciment pour le collage du bracket selon les instructions du fabricant.

 Si les brackets sont déjà placés :
 1. Suivre les instructions de la section E ci-dessus “Avant la mise en place des brackets”, à l’exclusion de l’étape 5.

F. Email après traitement d’éclaircissement :
 1. Nettoyer les surfaces à l’aide de poudre de ponce mélangée avec de l’eau.
 2. Mordancer les surfaces à l’acide phosphorique à 32 %, comme UNI-ETCH, pendant 30 secondes.
 3. Rincer à l’eau (approximativement 10-20 secondes) et sécher totalement. Les surfaces mordancées doivent montrer un aspect blanc  
  crayeux. Sinon, mordancer à nouveau 20 secondes supplémentaires.
 4. Poursuivre avec les instructions de la section “Application du BisCover LV”.

G. Appareillages en résine acrylique :
 1. Procéder au contourage de l’appareil. Nettoyer parfaitement l’appareil.
 2. Rincer et sécher.
 3. Poursuivre avec les instructions de la section “Application du BisCover LV”.

H. Sur restaurations indirectes en composite :
 NOTE : Peut être utilisé avant ou après le scellement.
 1. Nettoyer à la ponce, ou microsabler ou raviver à la fraise diamantée. Rincer et sécher.
 2. Appliquer un gel de mordançage acide, comme UNI-ETCH, sur le composite polymérisé et l’émail adjacent pendant 15 secondes.
 3. Rincer et sécher.
 4. Poursuivre avec les instructions de la section “Application du BisCover LV”.

Application du BisCover LV :

 1. Déposer BisCover LV dans un godet de mélange. Imprégner un pinceau de BisCover LV. Essuyer les excès sur le bord du godet de  
  mélange. Il n’est pas nécessaire de saturer le pinceau, il suffit de l’imprégner suffisamment pour appliquer une fine couche.
 2. Appliquer une fine couche de BisCover LV en une seule direction, selon un mouvement doux. Ne pas agiter le pinceau durant l’application.  
  Il est très important d’attendre 15 secondes après application, afin de permettre l’évaporation du solvant. Ne pas étaler à l’air  
  comprimé car cela disperserait le matériau en laissant une surface irrégulière.
 3. BisCover LV peut être photopolymérisé avec les lampes à photopolymériser et selon les temps d’exposition indiqués ci-dessous. Une  
  insuffisance de polymérisation laissera une couche inhibée par l’oxygène de l’air à la surface du BisCover LV.
  a. Lampes LED : Photopolymériser pendant 30 secondes en tenant l’embout aussi près que possible de la surface (0-2 mm).
  b. Lampes halogènes : Photopolymériser pendant 30 secondes en tenant l’embout aussi près que possible de la surface (0-2 mm).
 4. Si une seconde couche est requise, répéter les étapes 1-3.

Solutions aux problèmes :

OBSERVATION : Après polymérisation, la surface traitée montre des zones blanches.
 1. L’évaporation du solvant a été insuffisante du fait de l’épaisseur de la couche de BisCover LV. 
  SOLUTION : Enlever la couche de BisCover LV à l’aide d’instruments rotatifs et appliquer une nouvelle couche en laissant suffisamment 
  de temps pour permettre l’évaporation du solvant.

OBSERVATION : La surface est collante après polymérisation.
 1. L’intensité lumineuse de la lampe est inférieure à celle requise. La lampe est trop ancienne et nécessite un remplacement, ou son filtre  
  est endommagé ou rayé.
  SOLUTION : Utiliser un radiomètre pour déterminer l’intensité lumineuse délivrée, et/ou augmenter le temps d’exposition.
 2. L’embout de la lampe a été placé trop loin de la surface à photopolymériser. La divergence de la lumière a réduit l’intensité en diffusant  
  la lumière sur une plus grande zone.
  SOLUTION : Tenir l’embout à une distance de 1-2 mm de la surface à photopolymériser, et/ou augmenter le temps d’exposition.
 3. L’embout est couvert de résidus de composite qui empêchent le passage de la lumière et réduisent l’intensité lumineuse. L’embout de la  
  lampe peut également être cassé ou rayé.
  SOLUTION : Nettoyer l’embout de la lampe, et/ou augmenter le temps d’exposition.
 4. Le matériau a été contaminé.
  SOLUTION : Appliquer une seconde couche de BisCover LV.

OBSERVATION : La surface n’est pas collante, mais peut être rayée.
 1. BisCover LV requiert une intensité lumineuse minimale indépendamment du temps d’exposition. L’augmentation de la distance entre  
  l’embout et la surface de la restauration réduit considérablement l’intensité lumineuse du fait de la divergence de la lumière.
  SOLUTION : Lors de la photopolymérisation d’une zone large, il est préférable de photopolymériser par petites parties en tenant l’embout  
  à faible distance des surfaces à photopolymériser, plutôt que de photopolymériser toute la zone à une distance plus importante.

OBSERVATION : La surface n’est pas uniformément polymérisée.
 1. L’intensité lumineuse n’a pas été délivrée de manière uniforme à la surface du BisCover LV et a diminué du centre à la périphérie. Cette  
  diminution a été exacerbée par une augmentation de la distance entre l’embout et la surface à photopolymériser.
  SOLUTION : Lors de la photopolymérisation d’une zone large, il est préférable de photopolymériser par petites parties en tenant l’embout  
  à faible distance des surfaces à photopolymériser, plutôt que de photopolymériser toute la zone à une distance plus importante.

CONSIDÉRATIONS RELATIVES À L’ÉLIMINATION : Se référer aux dispositions communautaires relatives à l’élimination des déchets. En 
l’absence de telles dispositions, se référer aux dispositions nationales ou régionales relatives à l’élimination des déchets.
CONSERVATION : Conserver à température ambiante (20°C / 68°F - 25°C / 77°F). Se référer aux étiquettes individuelles pour les dates de 
péremption spécifiques.
GARANTIE : BISCO, Inc. s’engage à remplacer tout produit avéré défectueux. BISCO, Inc. ne peut être tenu responsable des dommages ou 
pertes, directes ou indirectes, consécutives à une utilisation non-conforme ou à une mise en œuvre incorrecte des produits. Avant toute utili-
sation, l’utilisateur est tenu de vérifier que le produit est compatible avec l’usage qu’il veut en faire. L’utilisateur assume tous les risques et les 
conséquences qui peuvent en découler.
* BisCover est une marque de BISCO, Inc.
 UNI-ETCH est une marque déposée de BISCO, Inc.

BisCover™* LV
Pulitura Líquida de Baja Viscosidad

INFORMACION GENERAL
BisCover LV es una formulación resinosa fotopolimerizable de baja viscosidad utilizada para sellar la superficie de las restauraciones, dejando 
una superficie suave, pulida y brillante. Debido a su formulación química única, BisCover LV polimeriza sin la pegajosa capa inhibida por el 
oxígeno. BisCover LV puede reducir, o incluso eliminar la necesidad de pulido manual. La química exclusiva de BisCover LV permite la uti-
lización de unidades LED y Halógenas para alcanzar la polimerización.

Indicaciones Clinicas:
BisCover LV es utilizado para sellar/glasear:
 A. Resinas compuestas recién colocadas (las resinas deben haber sido polimerizadas previamente)
 B.  Resinas compuestas colocadas anteriormente (restauraciones viejas)
 C.  Provisionales
 D. Vidrio ionomérico modificado
 E.  Esmalte antes o después de la colocación de brackets ortodónticos
 F. Esmalte después de blanqueamientos 
 G. Dispositivos de acrílico
 H. Restauraciones directas de resina compuesta

Advertencias:
 • Muy inflamable.
 • Evite salpicaduras en los ojos. Si BisCover LV entra en contacto con los ojos, lávelos con abundante cantidad de agua y busque atención  
  médica.
 • Durante el curado, BisCover LV puede producir una breve reacción exotérmica que se minimiza aplicándolo en una capa fina. No lo cure  
  sobre tejido blando.
 • El ácido fosfórico que contiene el grabador es un elemento irritante grave de los ojos y de la piel. Si se deja que el grabador permanezca  
  sobre la piel o las mucosas durante largos periodos de tiempo, se pueden provocar lesiones. Si salpica accidentalmente en el ojo, lávelo  
  con abundante cantidad de agua y busque atención médica de inmediato. En caso de contacto con otros tejidos, aclare inmediatamente  
  con bastante agua durante varios minutos.
 • Se recomienda utilizar un dique de goma en todas las restauraciones y otras indicaciones en la que se pueda producir una contaminación.

Precauciones:
 • Contaminación cruzada: El producto puede contener elementos que estén diseñados para usarse una sola vez. Deseche los accesorios  
  usados o contaminados. No lave, desinfecte ni reutilice.

Precauciones:
 • Mantenga UNI-ETCH®* protegido de la luz solar directa.
 • BisCover LV es un material fotocurable. Utilice BisCover LV inmediatamente una vez que se dispense en el pocillo de mezcla. La  
  exposición prolongada al aire y la luz puede provocar la evaporación del disolvente y el espesamiento del material.
 • Para evitar la evaporación de BisCover LV, mantenga el recipiente cerrado con firmeza.
 • Evite el contacto con la piel; (met) acrilato resinas no polimerizadas pueden causar sensibilidad cutánea en personas susceptibles. En  
  caso de contacto, lave la zona con agua y jabón.
 • Deje que BisCover LV se evapore por completo durante 15 segundos antes del curado.
 • Cúrelo por completo con lámparas LED o halógenas durante 30 segundos.
 • La punta emisora de la luz de curado dental debe mantenerse tan cerca y vertical con respecto a la superficie de la resina como resulte  
  posible. Si se va a realizar el fotocurado de una gran superficie de resina, se aconseja dividir el área en varias secciones y fotocurar cada  
  sección por separado.
 • Una baja intensidad de las luces de curado o un curado insuficiente dejarán una capa inhibida por aire sobre la superficie de BisCover LV.
 • Compruebe las etiquetas de los componentes individuales para ver las fechas de caducidad de cada uno.
 • Puede solicitarse la ficha de datos de seguridad.
 • La ficha de seguridad está disponible en www.Bisco.com.

INSTRUCCIONES DE USO
A. Sobre Resinas Compuestas Recién Colocadas: 
 1. Fotopolimerice y contornee la resina compuesta.
 2. Aplique ácido grabador, como UNI-ETCH, a la resina compuesta polimerizada y a la estructura dentaria adyacente durante 15 segundos.
 3. Lave y seque.
 4. Continúe con la Sección “Aplicando BisCover LV”.

B. Sobre Resinas Compuestas Colocadas Anteriormente (Restauraciones Viejas), o para la reaplicación:
 1. Limpie la superficie con piedra pómez, o baño de arena, o cree una superficie áspera con una fresa de diamante fina. Lave y seque.
 2. Aplique ácido grabador, como UNI-ETCH, a la resina compuesta polimerizada y a la estructura dentaria adyacente durante 15 segundos.  
 3. Lave y seque.
 4.  Continúe con la Sección “Aplicando BisCover LV”.

C. Provisionales (todos los tipos):
 NOTA: Puede ser utilizado antes o después del cementado.
 1. Contornee la restauración provisional.
 2. Lave y seque. (No es necesario el grabado.)
 3. Continúe con la Sección “Aplicando BisCover LV”.

D. Sobre el Vidrio Ionomérico Modificado Fotopolimerizado y de Polimerización Dual:
 1. Coloque el Vidrio Ionomérico Modificado según las indicaciones del fabricante.
 2. Fotopolimerice durante 3-5 segundos con una intensidad de 500mW/cm² y contornee.
 3. Continúe con la Sección “Aplicando BisCover LV”.

E. En aplicaciones Ortodónticas:
 Antes de la Colocación de Brackets:
 1. Limpie la superficie con piedra pómez.
 2. Aplique ácido grabador, como UNI-ETCH, a toda la superficie durante 30 segundos (120 segundos en dientes permanentes).
 3. Lave con agua (aprox. 10-20 segundos) y seque bien. El área grabada aparecerá tizosa. Si no es así, vuelva a grabar durante 20 segundos  
  adicionales.
 4. Continúe con la Sección “Aplicando BisCover LV”.
 5. Aplicar el cemento para brackets según las instrucciones del fabricante.

 Si los brackets ya han sido previamente colocados:
 1. Siga los mismos pasos de la sección E “Antes de la colocación de Brackets”, excluyendo el paso 5.

F. Esmalte (después de Blanqueamiento):
 1. Limpie la superficie con una mezcla de piedra pómez y agua.
 2. Aplique ácido grabador, como UNI-ETCH, a toda la superficie durante 30 segundos.
 3. Lave con agua (aprox. 10-20 segundos) y seque bien. El área grabada aparecerá tizosa. Si no es así, vuelva a grabar durante 20 segundos  
  adicionales.
 4. Continúe con la Sección “Aplicando BisCover LV”.

G.  Dispositivos de Acrílico:
 1.  Contornee y limpie cuidadosamente el dispositivo.
 2. Lave y seque.
 3. Continúe con la Sección “Aplicando BisCover LV”.

H. Sobre Restauraciones Indirecta de Resina Compuesta:
 NOTA: Puede ser utilizado antes o después del cementado.
 1. Limpie la superficie con piedra pómez, o baño de arena, o cree una superficie áspera con una fresa de diamante fina. Lave y seque.
 2. Aplique ácido grabador, como UNI-ETCH, a toda la superficie durante 15 segundos.  
 3. Lave y seque.
 4.  Continúe con la Sección “Aplicando BisCover LV”.

Aplicando BisCover LV:

 1. Coloque una gota de BisCover LV en el dispensador. Sumerja el aplicador BisCover LV. Elimine el exceso de material del aplicador  
  escurriéndolo en el dispensador. El aplicador no debe estar saturado de material, solo lo sufiente como para aplicar una capa fina sobre  
  la superficie a tratar. 

 2. Aplicar una capa fina de BisCover LV pincelando suavemente en una sola dirección. No agite el aplicador durante la colocación del material.  
  Es muy importante que se permita la evaporación del solvente durante 15 segundos sin retocar el material. No aplique aire, ya  
  que el aire dispersará el material de una manera desuniforme causando ondas en la superficie.
 3. BisCover LV puede ser polimerizado con los siguientes dispositivos aplicando tiempos correctos de polimerización. El polimerizar  
  deficientemente causará la formación de una capa inhibida por el oxígeno sobre la superficie de BisCover LV.
  a. Luces LED: Fotocurado durante 30 segundos a intervalo cerrado (0-2 mm).
  b. Lámparas halógenas: Mediante una unidad de curado halógeno, fotocure durante 30 segundos a intervalo cerrado (0-2 mm).
 4. Si desea aplicar una segunda capa, repita los pasos 1 al 3.

Solución de Problemas:

OBSERVACION: Después de polimerizado, se observan manchas blancas sobre la superficie.
 1.  Evaporación insuficiente del solvente debido a la colocación de una capa muy gruesa o atrapamiento del solvente.
  SOLUCION: Remover la capa BisCover LV con instrumentos rotatorios y aplicar de nuevo, permitiendo más tiempo para la evaporación  
  del solvente.

OBSERVACION: La superficie se encuntre pegajosa después de polimerizado el material.
 1. La intensidad de la luz ha sido menor de la necesaria. La lámpara pudiese ser vieja y necesita reemplazo, o el filtro interno pudiese estar  
  sucio y rayado.
  SOLUCION: Utilice un radiómetro para determinar la intensidad de la salida de la lámpara, y/o aumente el tiempo de polimerización.
 2. Es posible que la punta de la sonda esté muy alejada de la superficie. La divergencia de la luz reduce la intensidad en la superficie  
  de curado, ya que la luz se distribuye para cubrir un área mayor.
  SOLUCION: Mantenga la punta de la lámpara a una distancia de 1 a 2mm y/o aumente el tiempo de polimerización.
 3. Residuos e impurezas en la punta de la lámpara pudiesen bloquear la luz y reducir la intensidad. Un punta partida o rayada también  
  pudiese contribuir a reducir la intensidad.
  SOLUCION: Limpie la punta de la lámpara y/o aumente el tiempo de polimerización.
 4. Sustrato fue contaminado.
  SOLUCION: Aplicar una segunda capa de BisCover LV.

OBSERVACION: La superficie no está pegajosa, pero puede ser rayada.
 1. BisCover LV requiere una intensidad mínima de polimerización, independientemente del tiempo utilizado para polimerizar. Mantener la punta  
  de la lámpara a una distancia inadecuada reducirá dramáticamente la intensidad debido a la divergencia de la luz.
  SOLUCION: Cuando se polimeriza un área grande, es preferible polimerizar pequeñas áreas por separado, que el polimerizar grandes  
  áreas a distancia.

OBSERVACION: La superficie no está polimerizada uniformemente.
 1. La intensidad de la luz quizás no fue distribuida uniformemente, saliendo de la periferia de la superficie tratada. Este fenómeno se incrementa  
  a medida que se aumenta la distancia entre la punta de la lámpara y la superficie tratada.
  SOLUCION: Cuando se polimeriza un área grande, es preferible polimerizar pequeñas áreas por separado, que el polimerizar grandes  
  áreas a distancia.

ELIMINACIÓN: Consulte las disposiciones comunitarias relacionadas con los residuos. En su ausencia, consulte las disposiciones nacionales 
o regionalesrelacionadas con los residuos.
ALMACENAMIENTO: Almacenar a temperatura ambiente (20°C/68°F - 25°C/77°F). Refierase a las etiquetas de los componentes individuales 
para fechas de expiración individuales.
GARANTIA: BISCO, Inc. reconoce su responsabilidad de reemplazar productos que se hayan probado defectuosos. BISCO, Inc. no acepta  
responsabilidades por daños o pérdidas, ya sean directas o consecuentes, causadas por el uso o inabilidad de usar el producto como se 
describe. Antes de usar, es de la responsibilidad del usuario el determinar la conveniencia del producto para su uso recomendado. El usuario 
asume todos los riesgos y responsabilidades en relación con el producto.
* BisCover es una marca comercial de BISCO, Inc.
 UNI-ETCH es una marca registrada de BISCO, Inc.

BisCover™* LV
Liquido lucidante a bassa viscosità

INFORMAZIONI GENERALI
BisCover LV è un formulato a base di resina fotopolimerizzabile a bassa viscosità, impiegato per sigillare la superficie di restauri lasciando una 
superficie liscia lucida e smaltata. Grazie alla sua esclusiva composizione chimica di proprietà, BisCover LV polimerizza senza lasciare alcuno 
strato appiccicoso di inibizione all’ ossigeno. Grazie a BisCover LV è possibile ridurre o persino eliminare la necessità di lucidatura manuale. 
L’esclusiva composizione chimica di BisCover LV consente di ottenere la polimerizzazione utililzzando lampade polimerizzanti a LED e alogene.

Indicazioni per l’uso:

BisCover LV è usato per sigillare e per lucidare/smaltare:
 A. Compositi diretti recenti (solo polimerizzati)
 B. Composti diretti rifiniti
 C. Provvisori
 D. Vetro-ionomeri modificati con resina
 E. Smaltato prima o dopo posizionamento di apparecchiature ortodontiche
 F. Smaltato dopo procedura di sbiancamento (bleaching)
 G. Apparecchi in acrilico
 H. Compositi indiretti

Avvertenze
 • Altamente infiammabile.
 • Evitare il contatto con gli occhi. Se BisCover LV entra in contatto con gli occhi, risciacquare abbondantemente con acqua e rivolgersi a  
  un medico.
 • A seguito della polimerizzazione, BisCover LV può produrre una breve reazione esotermica che può essere minimizzata applicando uno  
  strato sottile. Evitare la polimerizzazione sui tessuti molli.
 • L’acido fosforico contenuto nel mordenzante è un agente irritante pericoloso per gli occhi e la pelle. Si possono verificare delle lesioni  
  qualora il mordenzante sia lasciato sulla pelle o sulle mucose per un periodo di tempo prolungato. In caso di contatto accidentale con gli  
  occhi, risciacquare abbondantemente con acqua e rivolgersi immediatamente a un medico. In caso di contatto con altri tessuti sciacquare  
  immediatamente con molta acqua per diversi minuti.
 • Per i restauri e nei casi in cui è possibile che si verifichi la contaminazione, si consiglia l’uso di una diga di gomma.

Precauzioni
 • Contaminazione crociata: il prodotto può contenere elementi monouso. Gli accessori usati o contaminati vanno gettati. Non pulire, disinfettare  
  o riutilizzare.

Precauzioni
 • Tenere UNI-ETCH®* al riparo dalla luce solare diretta.
 • BisCover LV è un materiale fotopolimerizzabile. Usare BisCover LV immediatamente dopo l’erogazione nel pozzetto di miscelazione.  
  L’esposizione prolungata all’aria e alla luce può causare l’evaporazione del solvente e l’addensamento del materiale.
 • Per evitare l’evaporazione di BisCover LV, tenere il contenitore ermeticamente chiuso.
 • Evitare il contatto con la pelle; le resine non polimerizzate di (met)acrilato possono causare sensibilizzazione cutanea su persone  
  predisposte. In caso di contatto, lavare la pelle con acqua e sapone.
 • Lasciare evaporare completamente BisCover LV per 15 secondi prima della polimerizzazione.
 • Polimerizzare completamente con una lampada a LED o alogena per 30 secondi.
 • La punta di erogazione della lampada dentale fotopolimerizzante deve essere mantenuta in posizione perpendicolare il più vicino possibile  
  alla superficie in resina. Se la superficie in resina che deve essere fotopolimerizzata è di ampie dimensioni, si consiglia di suddividere  
  l’area in diverse sezioni e di fotopolimerizzarle una per una.
 • Una lampada polimerizzante a bassa intensità o una polimerizzazione insufficiente lasceranno uno strato di inibizione sulla superficie di  
  BisCover LV.
 • Per le specifiche date di scadenza, vedere le etichette dei singoli componenti.
 • Scheda dati di sicurezza disponibile su richiesta.
 • Scheda dati di sicurezza disponibile su www.Bisco.com.

ISTRUZIONI PER L’USO
A. Su compositi recenti (solo polimerizzati):
 1. Fotopolimerizzare e modellare il composito.
 2. Applicare un mordenzante acido, quale ad esempio UNI-ETCH, sul composito trattato e sulla struttura dentaria adiacente per 15 secondi.
 3. Risciacquare e asciugare.
 4. Proseguire con la Sezione “Applicazione di BisCover LV”.

B. Su compositi rifiniti o per la riapplicazione:
 1. Levigare la superficie con pomice, o sabbiare, o irruvidire con una fresa diamantata fine. Risciacquare e asciugare. 
 2. Applicare un mordenzante acido, quale ad esempio UNI-ETCH, sul composito trattato e sulla struttura dentaria adiacente per 15 secondi.
 3. Risciacquare e asciugare.
 4. Proseguire con la Sezione “Applicazione di BisCover LV”.

C. Provvisori (tutti i tipi)
 NOTA: può essere usato prima o dopo la cementazione.
 1. Modellare il restauro provvisorio
 2. Risciacquare e asciugare. (Non si richiede la mordenzatura.)
 3. Proseguire con la Sezione “Applicazione di BisCover LV”.

D. Su vetro-ionomeri modificati con resina foto/auto polimerizzabili o duali:
 1. Applicare il vetro-ionomero modificato con resina secondo le istruzioni del produttore.
 2. Fotopolimerizzare e modellare.
 3. Proseguire con la Sezione “Applicazione di BisCover LV”.

E. In applicazioni ortodontiche:
 Prima del posizionamento dell’apparecchiatura:
 1. Pulire la superficie con un impasto di acqua e pomice.
 2. Applicare un mordenzante acido, quale ad esempio UNI-ETCH, per 30 secondi (120 secondi per i denti decidui).
 3. Risciacquare con acqua (per circa 10-20 secondi) e asciugare a fondo. L’area mordenzata deve apparire di colore bianco-ghiaccio. Se  
  così non fosse, mordenzare di nuovo per ulteriori 20 secondi.
 4. Proseguire con la Sezione “Applicazione di BisCover LV”.
 5. Applicare il cemento per apparecchiature secondo le istruzioni del produttore.
 Se l’apparecchiatura è stata già posizionata:
 1. Seguire le stesse istruzioni riportate nella Sezione E, “Prima del posizionamento dell’apparecchiatura”, ad eccezione della Fase 5.

F. Smalto [dopo lo sbiancamento (bleaching)]:
 1. Pulire la superficie con un impasto di acqua e pomice.
 2. Applicare un mordenzante acido, quale ad esempio UNI-ETCH, per 30 secondi.
 3. Risciacquare con acqua (per circa 10-20 secondi) e asciugare a fondo. L’area mordenzata deve apparire di colore bianco-ghiaccio. Se  
  così non fosse, mordenzare di nuovo per ulteriori 20 secondi.
 4. Proseguire con la Sezione “Applicazione di BisCover LV”.

G. Apparecchi in acrilico:
 1. Modellare l’apparecchio. Pulire accuratamente l’apparecchio.
 2. Risciacquare e asciugare.
 3. Proseguire con la Sezione “Applicazione di BisCover LV”.

H. Su compositi indiretti:
 NOTA: può essere usato prima o dopo la cementazione.
 1. Levigare la superficie con pomice, o sabbiare, o irruvidire con una fresa diamantata fine. Risciacquare e asciugare.
 2. Applicare un mordenzante acido, quale ad esempio UNI-ETCH, sul composito trattato e sulla struttura dentaria adiacente per 15 secondi.
 3. Risciacquare e asciugare.
 4. Proseguire con la Sezione “Applicazione di BisCover LV”.

Applicazione di BisCover LV:

 1. Distribuire BisCover LV in un pozzetto di miscelazione. Immergere lo spazzolino in BisCover LV. Rimuovere l’eccesso strofinando la  
  spazzolino contro il lato del pozzetto di miscelazione. La spazzolino non deve essere saturata, ma sufficientemente umida per applicare  
  un sottile rivestimento.
 2. Applicare un sottile rivestimento di BisCover LV con un movimento uniforme in un’unica direzione. Non scuotere la spazzolino durante  
  l’applicazione. È molto importante concedere 15 secondi di riposo per far evaporare il solvente dopo l’applicazione. Non utilizzare  
  il getto d’aria in quanto potrebbe disperdere il materiale in modo non omogeneo creando delle increspature sulla superficie.
 3. BisCover LV necessita delle seguenti lampade polimerizzanti e dei seguenti tempi di trattamento per iniziare la polimerizzazione. Una  
  polimerizzazione insufficiente lascerà uno strato di inibizione sulla superficie di BisCover LV.
  a. Lampade a LED: fotopolimerizzare per 30 secondi a distanza ravvicinata (0-2 mm).
  b. Lampade alogene: Facendo uso di un’unità polimerizzante alogena, fotopolimerizzare per 30 secondi a distanza ravvicinata (0-2 mm).
 4. Se si desidera un secondo rivestimento, ripetere le Fasi 1-3.

Risoluzione dei problemi:

PROBLEMA: Dopo la polimerizzazione, la superficie trattata presenta macchie bianche.
 1. A causa dello spessore eccessivo di uno strato o dell’intrappolamento del solvente si è verificata un’evaporazione insufficiente del solvente.
  SOLUZIONE: Rimuovere BisCover LV con uno strumento meccanico e applicarlo di nuovo, lasciando un intervallo sufficiente per  
  l’evaporazione del solvente.

PROBLEMA: Dopo la polimerizzazione la superficie è viscosa.
 1. L’intensità della lampada potrebbe essere inferiore rispetto alla quantità richiesta. La lampada potrebbe essere vecchia e deve essere  
  sostituita, oppure il filtro interno potrebbe essere graffiato e sporco.
  SOLUZIONE: Usare un radiometro per determinare l’intensità di uscita effettiva e/o aumentare il tempo di polimerizzazione.
 2. La punta della sonda potrebbe essere troppo distante dalla superficie. La divergenza della luce riduce l’intensità sulla superficie di  
  trattamento in quanto la luce si allarga coprendo un’area di dimensioni maggiori.
  SOLUZIONE: Mantenere la sonda a 1-2 mm dalla superficie, e/o aumentare il tempo di polimerizzazione.
 3. L’accumulo di residui sulla punta della sonda potrebbe ostruire la luce e ridurre l’intensità. Anche una punta della sonda scheggiata o  
  graffiata potrebbe contribuire a ridurre l’intensità.
  SOLUZIONE: Pulire la punta della sonda luminosa e/o aumentare il tempo di polimerizzazione.
 4. Il sottostrato era contaminato.
  SOLUZIONE: Applicare un secondo rivestimento di BisCover LV.

PROBLEMA: La superficie non è viscosa ma può essere graffiata.
 1. BisCover LV richiede un’intensità di polimerizzazione minima indipendentemente dal tempo di polimerizzazione. La lontananza della lam  
  pada riduce drasticamente l’intensità a causa della divergenza della luce.
  SOLUZIONE: Se si esegue la polimerizzazione di una superficie grande, si consiglia si trattare piccole sezioni a distanza ravvicinata invece  
  di trattare l’intera area a una distanza maggiore.

PROBLEMA: La superficie non è polimerizzata in modo uniforme.
 1. L’intensità della lampada polimerizzante potrebbe non essere distribuita in modo uniforme in uscita, diminuendo l’intensità in corrispondenza  
  dell’area periferica esterna. Questo fenomeno viene accentuato con l’aumento della distanza tra la sonda e la superficie.
  SOLUZIONE: Se si esegue la polimerizzazione di una superficie grande, si consiglia si trattare piccole sezioni a distanza ravvicinata invece  
  di trattare l’intera area a una distanza maggiore.

SMALTIMENTOL: Per quanto rigurada lo smaltimento, fare riferimento alle norme locali in materia di gestione dei rifiuti. Nel caso in cui non 
fossero disponibili, fare riferimento alle norme regionali o nazionali in materia di gestione dei rifiuti.
CONSERVAZIONE: Conservare a temperatura ambiente (20°C/68°F - 25°C/77°F). Per le specifiche date di scadenza, vedere le etichette dei 
singoli componenti.
GARANZIA: BISCO, Inc. si assume la responsabilità di sostituire i prodotti nel caso in cui si dimostrino loro eventuali difetti. BISCO, Inc. declina 
qualsiasi responsabilità per danni o perdite, sia diretti che consequenziali, derivanti dall’utilizzo o dall’incapacità di utilizzare i prodotti come 
sopra descritto. È responsabilità dell’utente determinare l’idoneità del prodotto all’uso previsto. L’utente si assume tutti i rischi e le responsabilità 
associati all’utilizzo del prodotto.
* BisCover è un marchio di fabbrica di BISCO, Inc.
 UNI-ETCH è un marchio registrato di BISCO, Inc.

BisCover™* LV
Flytande Lågviskös Polish
ALLMÄN INFORMATION

BisCover LV är ett lågvisköst, ljushärdande härdplastmaterial som är avsett att användas till ytförsegling av ersättningar samtidigt som det ger en 
jämn, blank yta. Genom sin unika kemiska sammansättning härdar BisCover LV utan att lämna något kladdigt, syreinhiberat skikt på ytan. BisCover 
LV kan därför reducera och till och med eliminera behovet av mekanisk polering. BisCover LV’s unika kemi gör att man valfritt kan använda  
LED-lampa eller Halogenlampa vid polymerisering.

Indikationsområden:
BisCover LV används för att försegla och putsa:
 A. Nyligen utförda direkta kompositersättningar (härdade)
 B.  Tidigare utförda direkta kompositersättningar
 C.  Temporära ersättningar
 D. Resinmodifierade glasionomerer (RMGI)
 E.  Emalj före placering av ortodontiska brackets
 F.  Emalj efter blekning
 G. Akrylatmaterial
 H. Indirekta kompositer

Varningar:
 • Mycket brandfarligt.
 • Undvik stänk i ögonen. Om BisCover LV kommer i ögonen, spola rikligt med vatten och sök läkare.
 • Vid härdning kan BisCover LV ge en kort exoterm reaktion som kan minimeras genom att applicera i tunna skikt. Härda inte på  
  mjukvävnad. 
 • Fosforsyran i etsmedlet irriterar ögon och hud kraftigt. Skada kan uppstå om etsmedlet får kvarstanna på hud eller slemhinna under längre  
  tid. Om ögonstänk skulle uppstå, spola rikligt med vatten och sök medicinskt omhändertagande omedelbart. I händelse av kontakt med  
  andra vävnader spola omedelbart med mycket vatten i flera minuter.
 • Kofferdamanvändning rekommenderas till alla ersättningar och vid andra indikationer där kontamination kan uppstå.

Observanda:
 • Kors-kontamination: Produkt kan innehålla delar som är avsedda för en-gångsanvändning. Släng använda eller kontaminerade tillbehör.  
  Rengör, desinficera eller återanvänd inte.

Försiktighetsmått:
 • Utsätt inte UNI-ETCH®* för direkt solljus. 
 • BisCover LV är ett ljushärdande material. Använd BisCover LV omgående så snart det lagts upp i blandningskoppen. Längre exponering  
  för luft och ljus kan leda till avdunstning av lösningsmedel som orsakar förtjockning av materialet.
 • För att undvika att BisCover LV avdunstar, skall förpackningen hållas väl försluten.
 • Undvik hudkontakt;  opolymeriserade (met)akrylatresiner kan orsaka hudsensibilisering hos känsliga personer. I händelse av kontakt tvätta  
  huden med tvål och vatten.
 • Låt BisCover LV helt torka in i 15 sekunder före härdning.
 • Härda fullständigt med LED- eller halogenlampa i 30 sekunder. 
 • Den ljusledande spetsen på härdningsljuset skall hållas så nära och rakt över resinytan som möjligt. Om en stor resinyta skall härdas, är  
  det lämpligt att dela in ytan i sektioner och ljushärda varje sektion för sig separat.
 • Låg härdningsintensitet eller otillräcklig härdning lämnar ett syreinhiberat ytskikt på BisCover LV.
 • Se märkningen av individuella komponenter för särskilda utgångsdatum.
 • Säkerhetsdatablad finns att rekvirera.
 • Säkerhetsdatablad finns på www.Bisco.com.

BRUKSANVISNING
A. På nyligen utförda kompositer:
 1. Ljushärda och konturera kompositersättningen.
 2. Applicera etsgel såsom t ex UNI-ETCH på kompositytan och intilliggande tandsubstans i 15 sekunder.
 3. Spola rent med vatten och torka.
 4. Följ anvisningarna i sektion “Applikation av BisCover LV”.

B. Applikation på tidigare utförda kompositer eller återapplikation:
 1. Putsa med pimpsten, sandblästra eller rugga upp med fin diamant. Spola och torka.
 2. Applicera etsgel såsom t ex UNI-ETCH på kompositytan och intilliggande tandsubstans i 15 sekunder.
 3. Spola rent med vatten och torka.
 4.  Följ anvisningarna i sektion “Applikation av BisCover LV”.

C.  Provisoriska ersättningar (alla typer):
 OBS: Kan användas före och efter cementering.
 1. Konturera den provisoriska ersättningen.
 2. Spola och torka. (Etsmedel behövs inte.)
 3. Följ anvisningarna i sektion “Applikation av BisCover LV”.

D. På Ljushärdande/Dualhärdande Resinmodifierad Glasionomer (RMGI):
 1. Utför ersättning med resinmodifierad glasionomer i enlighet med tillverkarens anvisningar.
 2. Ljushärda i 3-5 sekunder (500mW/cm2 intensitet) och konturera.
 3. Följ anvisningarna i sektion “Applikation av BisCover LV”.

E. Ortodontisk tillämpning:
 Före placering av brackets:
 1. Rengör ytan med pimpstensputs.
 2. Etsa hela ytan med fosforsyra, såsom t ex UNI-ETCH, i 30 sekunder (120 sekunder för primära tänder).
 3. Spola med vatten (ungefär 10-20 sekunder) och torka noggrant. Den etsade ytan skall se vitfrostig ut. Om inte, etsa åter i ytterligare 20 sekunder.
 4. Följ anvisningarna i sektion “Applikation av BisCover LV”.
 5. Applicera bracket-cement i enlighet med tillverkarens anvisningar.

 Om brackets redan monterats:
 1. Följ samma instruktioner som i sektion E, “Före placering av brackets”, exkludera steg 5.

F. Etsad emalj (efter tandblekning):
 1. Rengör ytan med pimpstensputs.
 2. Etsa ytan med 32% fosforsyra, såsom t ex UNI-ETCH, i 30 sekunder.
 3. Spola med vatten (ungefär 10-20 sekunder) och torka noggrant. Den etsade ytan skall se vitfrostig ut. Om inte, etsa åter i ytterligare 20 sekunder.
 4. Följ anvisningarna i sektion “Applikation av BisCover LV”.

G.  Akrylatmaterial:
 1.  Konturera akrylatmaterialet. Rengör det därefter noggrant.
 2. Spola rent och torka.
 3. Följ anvisningarna i sektion “Applikation av BisCover LV”.

H. På indirekta kompositer:
 OBS: Kan göras före eller efter cementering.
 1. Pimpstensputsa, sandblästra eller rugga upp med fin diamant. Spola och torka.
 2. Applicera etsgel såsom t ex UNI-ETCH på kompositytan och intilliggande tandsubstans i 15 sekunder.
 3. Spola rent med vatten och torka.
 4.  Följ anvisningarna i sektion “Applikation av BisCover LV”.

Applikation av BisCover LV:

 1. Lägg upp i en blandningskopp. Doppa en borste i BisCover LV. Stryk av den mot kanten. Borsten behöver inte vara mättad. Det räcker  
  att den fuktats tillräckligt för att applicera ett tunt skikt. 

 2. Med ett jämnt drag appliceras ett tunt skikt BisCover LV med borsten på den härdade kompositytan. Gnugga inte runt vid applikationen.  
  Det är mycket viktigt att låta ytan torka i 15 sekunder för att avdunsta lösningsmedel. Tunna inte ut med luftbläster, då detta ger  
  upphov till ojämnheter i ytan.
 3. BisCover LV härdas med följande lampor och härdningstider för att initiera polymerisering. Otillräcklig polymerisering ger upphov til ett  
  kladdigt, syreinhiberat skikt på ytan av BisCover.
  a. LED lampor: Ljushärda i 30 sekunder på nära avstånd (0-2mm).
  b. Halogenlampor: Används halogenlampa, ljushärda i 30 sekunder på nära avstånd (0-2mm). 
 4. Om ett andra skikt behövs upprepa steg 1-3.

Felsökning:

PROBLEM: Efter härdning uppvisar den behandlade ytan vita fläckar.
 1. Beror på ofullständig uttorkning av lösningsmedel pga för tjock skiktapplikation eller instängning av lösningsmedel.
  LÖSNING: Avlägsna Biscover LV med ett roterande instrument och applicera igen med tillräcklig tid för avdunstning av lösningsmedlet.

PROBLEM: Ytan är klibbig efter härdning.
 1. Ljusintensiteten är mindre än vad som krävs. Lampan är kanske gammal och behöver bytas eller det interna filtret är skadat eller smutsigt.
  LÖSNING: Använd en ljusmätare för att bestämma enhetens faktiska intensitet och /eller öka härdningstiden.
 2. Ljusledarspetsens avstånd till ytan kan ha varit för stort. Ljusspridning reducerar intensiteten på härdningsytan när ljuset sprids över en  
  större area.
  LÖSNING: Håll ljusledaren 1-2 mm från ytan och /eller öka härdningstiden.
 3. Rester av härdat material på ljusledarspetsen kan blockera ljuset och minska  ljusintensiteten. En skadad ljusledare kan också ge upphov till  
  minskad intensitet.
  LÖSNING: Rengör ljusledaren och /eller öka härdningstiden.
 4. Underlaget kontaminerat.
  LÖSNING: Lägg på nytt skikt BisCover LV.

PROBLEM: Ytan är inte hård och kan rispas.
 1. BisCover LV kräver ett visst minimum av härdningsenergi oavsett tid. Håller man lampan på avstånd reducerar detta intensiteten dramatiskt  
  pga att ljuset divergerar.
  LÖSNING: När en större area ljushärdas är det bättre att härda sektionsvis på kort avstånd i stället för på större avstånd.

PROBLEM: Ytan är ojämnt härdad.
 1. Lampans intensitet kan vara ojämnt fördelad, med lägre intensitet i periferin. Detta förstärks ju större avståndet till ytan är.
  LÖSNING: När en större area ljushärdas är det bättre att härda sektionsvis på kort avstånd i stället för på större avstånd.

AVFALLSHANTERING: Följ lokala anvisningar för avfallshantering. I frånvaro av sådana, följ nationella eller regionala avfallshanteringföreskrifter.
FÖRVARING: Förvaras vid rumstemperatur (20°C/68°F - 25°C/77°F). Se märkning av individuella komponenter för specifika utgångsdatum.
GARANTIER: BISCO, Inc. erkänner skyldigheten att ersätta produkter som visats vara defekta. BISCO, Inc. påtar sig inte ansvarsskyldighet som 
hänförs till skador eller förluster, vare sig direkta eller indirekta som följd av användning eller felaktig användning av produkterna. Före användning 
åligger det användaren att bedöma lämpligheten att använda produkten för avsett ändamål. Användaren påtar sig därigenom all risk och  
ansvarsskyldighet.
* BisCover är ett varumärke som tillhör BISCO, Inc.
 UNI-ETCH är ett registrerat varumärke som tillhör BISCO, Inc.

BisCover™* LV
Lav-Viskøs Flydende Poleringsmiddel

GENEREL INFORMATION
BisCover LV er en lavviskøs, lyspolymeriserende resin, som anvendes til forsegling af restaureringer, som samtidig efterlader en glat overflade 
med højglans. På grund af BisCover LV’s unikke kemiske sammensætning sker polymerisering uden dannelse af et klæbrigt, ilt-inhiberet lag. 
BisCover LV kan reducere eller endog eliminere behovet for manuel polering. Den specielle kemiske sammensætning af BisCover LV tillader 
brug af LED eller halogen-lyspolymeriseringslampe for at opnå polymerisering.

Indikationer for brug:
BisCover LV anvendes til at forsegle og polere/give højglans:
 A. Nylagte direkte plastrestaureringer (kun polymeriserede)
 B. Tidligere lagte direkte plastrestaureringer
 C.  Provisorier
 D. Resinmodificeret glasionomer
 E.  Emalje før eller efter cementering af ortodontiske brackets
 F.  Emalje efter blegning
 G. Akrylbaserede emner
 H. Indirekte plastrestaureringer

Advarsler:
 • Meget brandfarlig.
 • Undgå at sprøjte produktet i øjnene. Hvis BisCover LV kommer i kontakt med øjnene, skal de skylles med rigelige mængder vand. Søg  
  straks lægehjælp.
 • Ved polymerisering kan BisCover LV frembringe en kort eksotermisk reaktion, som kan minimeres ved applicering i et tyndt lag. Undlad  
  polymerisering på blødt væv.
 • Fosforsyren i ætsemidlet er et voldsomt irritationsmiddel for øjne og hud. Personskader kan forekomme, hvis ætsemidlet forbliver på huden  
  eller slimhinderne i længere tid. Hvis det utilsigtet sprøjtes i øjnene, skal de skylles med rigelige mængder vand. Søg straks lægehjælp. I  
  tilfælde af kontakt med andet væv, skal det straks skylles med rigelige mængder vand i flere minutter.
 • Det anbefales at bruge kofferdam til alle restaureringer og andre indikationer, hvor kontamination er mulig.

Forsigtighedsregler:
 • Krydskontaminering: Produktet kan indeholde artikler, der er designet til engangsbrug. Brugt eller kontamineret tilbehør skal bortskaffes. Må  
  ikke rengøres, desinficeres eller genanvendes.

Forholdsregler:
 • UNI-ETCH®* skal holdes væk fra direkte sollys.
 • BisCover LV er et materiale, der kan lyspolymeriseres. Anvend BisCover LV straks efter dispensering i blandeskålen. Længerevarende  
  eksponering for luft og lys kan medføre, at opløsningsmidlet fordamper, og at materialet bliver tykkere.
 • For at undgå fordampning af BisCover LV skal beholderen holdes tæt tillukket.
 • Undgå kontakt med huden; upolymeriserede (meth)akrylat resiner kan forårsage sensibilisering af huden på følsomme personer. Ved kontakt  
  vaskes huden med sæbe og vand.
 • Lad BisCover LV fordampe helt i 15 sekunder før polymerisering.
 • Polymeriser fuldstændigt med en LED- eller halogenlampe i 30 sekunder.
 • Den lysende spids på den dentale lyspolymeriseringslampe skal holdes så tæt og så lodret som muligt op til resinoverfladen. Hvis  
  resinoverfladen, der skal lyspolymeriseres, er stor, anbefales det at opdele området i flere sektioner, hvorefter hver sektion lyspolymeriseres  
  separat.
 • Polymerisering med lav lysintensitet eller utilstrækkelig polymerisering vil efterlade et luft-inhiberet lag på overfladen af BisCover LV.
 • Se etiketterne for de individuelle komponenter for specifikke udløbsdatoer.
 • Sikkerhedsdatablad kan påanmodning rekvireres.
 • Sikkerhedsdatablad findes på www.Bisco.com

BRUGSANVISNING
A. På nylagte plastrestaureringer: 
 1. Lyspolymeriser og konturer plasten.
 2. Applicer ætsemidlet, fx. UNI-ETCH®*, på den polymeriserede plast og tilstødende tandstruktur i 15 sekunder.
 3. Skyl og tør.
 4. Fortsæt med Sektion “Applicering af BisCover LV”.

B. Gammel/tidligere lagt plastrestaurering eller Re-applicering:
 1. Puds restaureringen med pimpsten, pulverblæs overfladen eller gør den ru med en fin diamant, skyl og tør.
 2. Applicer ætsemidlet, fx. UNI-ETCH, på den polymeriserede plast og tilstødende tandstruktur i 15 sekunder.
 3. Skyl og tør.
 4.  Fortsæt med Sektion “Applicering af BisCover LV”.

C.  Provisorier (alle slags):
 NB: Kan anvendes før eller efter cementering.
 1. Konturer den provisoriske restaurering.
 2. Skyl og tør (ætsning er ikke nødvendig).
 3. Fortsæt med Sektion “Applicering af BisCover LV”.

D. Lyspolymeriserende/Dual-hærdende resinmodificeret glasionomer:
 1. Applicer resinmodificeret glasionomer i henhold til producentens anvisning.
 2. Lyspolymeriser 3-5 sekunder ved 500mW/cm2 og konturer.
 3. Fortsæt med Sektion “Applicering af BisCover LV”.

E. Ved applicering af ortodontisk apparatur:
 Før placering af brackets:
 1. Rens overfladen, hvorpå BisCover LV/brackets skal placeres, med en blanding af pimpsten og vand, skyl og tørlæg.
 2. Æts hele overfladen med fosforsyre, fx. UNI-ETCH, i 30 sekunder (120 sekunder hvis det er primære tænder).
 3. Skyl (ca. 10-20 sekunder) og tør omhyggeligt. Det ætsede område skal se frost-hvid ud – hvis ikke genætses i yderligere 20 sekunder.
 4. Fortsæt med Sektion “Applicering af BisCover LV”.
 5. Applicer bracketcement i henhold til producentens anvisning.

 Hvis brackets allerede er cementeret:
 1. Følg samme anvisning som i sektion E, “Før placering af bracket” med undtagelse af step 5.

F. Emalje (efter blegning):
 1. Rens overfladen, med en blanding af pimpsten og vand, skyl og tørlæg.
 2. Æts hele overfladen med 32% fosforsyre, fx. UNI-ETCH, i 30 sekunder.
 3. Skyl (ca. 10-20 sekunder) og tør omhyggeligt. Det ætsede område skal se frost-hvid ud – hvis ikke genætses i yderligere 20 sekunder.
 4. Fortsæt med Sektion “Applicering af BisCover LV”.

G.  Akryl-baserede emner:
 1.  Konturer emnet og rengør det omhyggeligt.
 2. Skyl og tørlæg.
 3. Fortsæt med Sektion “Applicering af BisCover LV”.

H. Indirekte kompositrestaurering:
 BEMÆRK: Kan anvendes før eller efter cementering.
 1. Puds restaureringen med pimpsten, pulverblæs overfladen eller gør den ru med en fin diamant, skyl og tør.
 2. Applicer ætsemiddel, f.eks. UNI-ETCH, på den polymeriserede plast og tilstødende tandstruktur i 15 sekunder.
 3. Skyl og tør.
 4.  Fortsæt med Sektion “Applicering af BisCover LV”.

Applicering af BisCover LV:

 1. Dispenser BisCover LV i et blandebæger. Dyp penslen i BisCover LV. Aftør penslen på indersiden af blandebægeret. Penslen behøver ikke  
  at være “mættet” men kun fugtig nok til at applicere et tyndt lag.
 2. Applicer et tyndt lag af BisCover LV i én retning med et glat strøg. Gnub ikke med børsten under appliceringen. Det er meget vigtigt, at  
  der ventes 15 sekunder til fordampning af opløsningsmiddel efter applicering. Blæs ikke luft på for at gøre laget tyndere – det vil  
  fordele materialet ujævnt og forårsage riller på overfladen.
 3. Til BisCover LV kan følgende polymeriseringslamper og polymeriseringstider anvendes til at initiere polymerisering. Utilstrækkelig polymerisering  
  vil medføre, at der dannes et luft-inhiberet lag på overfladen af BisCover LV.
  a. LED-lamper: Lyspolymeriser i 30 sekunder på nært hold (0-2 mm).
  b. Halogenlamper: Ved anvendelse af en halogenpolymeriseringsenhed lyspolymeriseres i 30 sekunder på nært hold (0-2 mm).
 4. Hvis et lag mere ønskes gentages trin 1-3.

Problemløsning: 

OBSERVATION: Den behandlede overflade har hvide pletter efter polymerisering. 
 1.  Opløsningsmidlet er ikke tilstrækkeligt fordampet på grund af for tykt lag eller fordi opløsningsmidlet er blevet indfanget i laget. 
  LØSNING: Fjern BisCover LV med et roterende instrument og applicer igen og sørg for tilstrækkelig tid til fordampning af opløsningsmidlet.

OBSERVATION: Den polymeriserede overflade er klæbrig.
 1. Lyskildens udgangseffekt overholder ikke mindstekravet. Lampen/pæren kan være gammel og skal udskiftes eller det interne filter kan  
  være skrammet og beskidt.
  LØSNING: Brug et radiometer til at fastlægge den aktuelle effekt og/eller forøg polymeriseringstiden.
 2. Lysstaven er muligvis for langt væk fra overfladen. Lysspredning reducerer intensiteten ved polymeriseringsoverfladen, eftersom lyset  
  spredes for at dække et større område. 
  LØSNING: Hold lysstaven 1-2mm fra overfladen og/eller forøg polymeriseringstiden. 
 3. Rester af plast har sat sig fast på lysstavens spids og blokerer lyset, hvorved intensiteten reduceres. En “chipped” eller skrammet  
  lysstavspids kan også forårsage reduceret intensitet. 
  LØSNING: Rens lysstavens spids og/eller forøg polymeriseringstiden.
 4. Substratet var kontamineret. 
  LØSNING: Applicer et lag BisCover LV mere.

OBSERVATION: Overfladen er ikke klæbrig men kan “kradses”. 
 1. BisCover LV kræver et minimum udgangseffekt uanset hvor lang tid, der polymeriseres. Holdes lampen på afstand reduceres intensiteten  
  drastisk på grund af lysets spredning.
  LØSNING: Når der polymeriseres større områder er det bedre at polymerisere små sektioner på tæt hold frem for hele området på længere  
  afstand.

OBSERVATION: Overfladen er ikke ensartet polymeriseret.
 1. Lampens intensitet er ikke ensartet distribueret idet outputtet bliver mindre ud imod lysstavens ydre periferi. Dette forværres yderligere, hvis  
  afstanden mellem lysstaven og overfladen øges.
  LØSNING: Når der polymeriseres større områder er det bedre at polymerisere små sektioner på tæt hold frem for hele området på længere  
  afstand.

BORTSKAFFELSE: Der henvises til de lokale forskrifter for bortskaffelse af affald. Hvis disse ikke forefindes, henvises til de nationale eller 
regionale forskrifterfor bortskaffelse af affald.
OPBEVARING: Opbevares ved stuetemperatur (20°C/68°F - 25°C/77°F). Se individuelle etiketter med hensyn til udløbsdatoer.
GARANTI: BISCO, Inc. anerkender sin forpligtelse til at ombytte fejlbehæftede produkter. BISCO, Inc. accepterer intet ansvar for skader eller 
tab, hverken direkte eller indirekte, opstået som følge af anvendelsen af - eller af at det ikke var muligt at anvende - produkterne som beskrevet. 
Det er brugerens ansvar - forud for anvendelsen - at bedømme produktets egnethed til det ønskede formål. Brugeren påtager sig enhver risiko 
og ethvert ansvar i forbindelse hermed.
* BisCover er et varemærke tilhørende BISCO, Inc.
 UNI-ETCH er et registreret varemærke for BISCO, Inc.

BISICO France  
208, allée de la Coudoulette
13680 Lançon De Provence  
France  
33-4-90-42-92-92

BISCO, INC. 
1100 W. Irving Park Rd. 
Schaumburg, IL 60193 
U.S.A. 
1-800-247-3368 
1-847-534-6000 
www.bisco.com



fi nl no pt el ru plBisCover™* LV
Matalaviskoosinen nestemäinen kiillote

YLEISTÄ TIETOA
BisCover LV on matalaviskoosinen, valokovetteinen resiinipohjainen materiaali, jota käytetään samanaikaisesti sekä kiillottamaan että sinetöimään 
restauraatioiden pinta tasaisen ja hohtavan kiiltäväksi. Ainutlaatuisen patentoidun kemiallisen koostumuksensa ansiosta BisCover LV kovettuu  
jättämättä jälkeensä tahmeaa happi-inhibitiokerrosta. BisCover LV vähentää manuaalisesti tehtäviä kiillotusvaiheita tai suorastaan poistaa ne. 
Ainutlaatuisen kemiallisen koostumuksensa vuoksi BisCover LV voidaan kovettaa LED- ja halogeeni-valolaitteilla.

Käyttöindikaatiot:
BisCover LV:tä käytetään sinetöimään ja kiillottamaan seuraavia:
 A. Vastatehdyt suorat yhdistelmämuovitäytteet (vain valokovetteiset)
 B.  Aikaisemmin tehdyt suorat yhdistelmämuovitäytteet
 C.  Väliaikaistyöt
 D. Resiinimodifioidut lasi-ionomeerit
 E.  Kiilteelle ennen ortodonttisen brakettien asettamista tai sen jälkeen
 F.  Kiilteelle valkaisun jälkeen
 G. Akryylityöt
 H. Epäsuorat yhdistelmämuovit

Varoitukset:
 • Erittäin helposti syttyvää.
 • Vältä aineiden roiskumista silmiin. Jos BisCover LV:tä joutuu silmiin, huuhtele runsaalla vedellä ja hakeudu lääkäriin.
 • BisCover LV voi kovettuessaan aikaansaada lyhyen eksotermisen reaktion, mikä voidaan minimoida annostelemalla materiaalia ohuena  
  kerroksena. Materiaalia ei saa kovettaa pehmytkudoksen pinnalle.
 • Etsausaineen sisältämä fosforihappo ärsyttää voimakkaasti silmiä ja ihoa. Vahinko voi syntyä, jos happoa jää iholle tai limakalvolle pitkäksi  
  aikaa. Jos etsausainetta joutuu silmiin, huuhtele runsaalla vedellä ja ota heti yhteyttä lääkäriin. Jos aine joutuu kosketukseen ihon kanssa,  
  huuhtele runsaalla vedellä useita minuutteja.
 • Kofferdamin käyttämistä suositellaan kaikkiin käyttökohteisiin, joissa kontaminaatio voi olla mahdollista.

Huomio:
 • Ristikontaminaatio: Tuote saattaa sisältää kertakäyttöisiä osia. Hävitä käytetyt tai kontaminoituneet lisävarusteet. Älä puhdista, desinfioi tai  
  uudelleen käytä.

Varotoimet:
 • Suojaa UNI-ETCH®* suoralta auringonvalolta.
 • BisCover LV on valokovetteinen materiaali. Käytä BisCover LV välittömästi annosteltuasi sen sekoituskuppiin. Pitkä altistuminen ilmalle  
  ja valolle voi johtaa liuottimen haihtumiseen ja materiaalin paksuuntumiseen.
 • Jotta BisCover LV ei haihdu, pidä pakkaus tiiviisti suljettuna.
 • Vältä ihokosketusta; polymerisoimattomat (met)akrylaattiresiinit saattavat aiheuttaa ihoärsytystä herkillä henkilöillä. Jos ainetta joutuu kos  
  ketuksiin ihon kanssa, pese huolellisesti saippualla ja vedellä.
 • Anna BisCover LV:n haihtua kokonaan 15 sekunnin ajan ennen kovettamista.
 • Koveta kokonaan LED- tai halogeenivalolla 30 sekunnin ajan.
 • Valokovettajan valokärkeä on pidettävä mahdollisimman lähellä kohtisuorasssa resiinipintaan nähden. Jos valokovetettava pinta on suuri,  
  alue kannattaa jakaa useisiin osiin, jotka valokovetetaan erikseen.
 • Kovettavan valon pieni intensiteetti tai riittämätön kovetus jättää BisCover LV:n pintaan kerroksen, jossa ilma estää kovettumisen.
 • Katso viimeinen käyttöpäivä aina tuotteen omasta tuote-etiketistä.
 • Käyttöturvallisuustiedote toimitetaan pyynnöstä.
 • Katso käyttöturvallisuustiedote www.Bisco.com.

KÄYTTÖOHJEET
A. Vastatehdyt yhdistelmämuovitäytteet:
 1. Valokoveta ja muotoile yhdistelmämuovi.
 2. Annostele etsaushappo, esim. UNI-ETCH, kovettuneelle yhdistelmämuoville ja sitä ympäröivälle hammasrakenteelle ja anna vaikuttaa  
  15 sekunnin ajan.
 3. Huuhtele ja kuivaa.
 4. Jatka kuten selostettu kappaleessa “BisCover LV:n käyttö”.

B. Vanhat/aikaisemmin tehdyt yhdistelmämuovitäytteet tai paikkojen korjailu/huolto:
 1. Puhdista pinta hohkakivellä tai hiekkapuhalla tai karhenna hienolla timantilla. Huuhtele ja kuivaa.
 2. Annostele etsaushappo, esim. UNI-ETCH, kovettuneelle yhdistelmämuoville ja sitä ympäröivälle hammasrakenteelle ja anna vaikuttaa  
  15 sekunnin ajan. 
 3. Huuhtele ja kuivaa.
 4.  Jatka kuten selostettu kappaleessa “BisCover LV:n käyttö”.

C.  Väliaikaistyöt (kaikentyyppiset):
 HUOMATUS: Voidaan käyttää ennen sementointia tai sen jälkeen.
 1. Muotoile väliaikaistyö.
 2. Huuhtele ja kuivaa. (Etsausta ei tarvita.)
 3. Jatka kuten selostettu kappaleessa “BisCover LV:n käyttö”.

D. Valo/kaksoiskovetteiset resiinimodifioidut lasi-ionomeerit:
 1. Valmista resiinimodifioitu lasi-ionomeeritäyte valmistajan antamien ohjeiden mukaisesti.
 2. Valokoveta 3-5 sekunnin ajan 500mW/cm2 teholla ja muotoile.
 3. Jatka kuten selostettu kappaleessa “BisCover LV:n käyttö”.

E. Ortodonttiset työt:
 Ennen braketin asettamista:
 1. Puhdista pinta hohkakivivesiseoksella.
 2. Etsaa koko alue 32%:lla fosforihapolla, esim. UNI-ETCH, 30 sekunnin ajan (120 sekunnin ajan maitohampaita käsiteltäessä).
 3. Huuhtele vedellä (noin 10-20 sekuntia) ja kuivaa huolellisesti. Etsattu alue näyttää huurteisen valkoiselta. Ellei näin ole, etsaa vielä 20  
  sekunnin ajan.
 4. Jatka kuten selostettu kappaleessa “BisCover LV:n käyttö”.
 5. Annostele brakettisementti valmistajan antamien käyttöohjeiden mukaan.

 Jos braketit on jo asetettu paikalleen:
 1. Noudata samoja käyttöohjeita kuin kappaleessa E “Ennen braketin asettamista” lukuunottamatta vaihetta 5.

F. Kiille (valkaisun jälkeen):
 1. Puhdista pinta hohkakivivesiseoksella.
 2. Etsaa koko alue 32%:lla fosforihapolla, esim. UNI-ETCH, 30 sekunnin ajan.
 3. Huuhtele vedellä (noin 10-20 sekuntia) ja kuivaa huolellisesti. Etsattu alue näyttää huurteisen valkoiselta. Ellei näin ole, etsaa vielä 20  
  sekunnin ajan.
 4. Jatka kuten selostettu kappaleessa “BisCover LV:n käyttö”.

G. Akryylityöt:
 1.  Muotoile akryylityö. Puhdista se huolellisesti.
 2. Huuhtele ja kuivaa.
 3. Jatka kuten selostettu kappaleessa “BisCover LV:n käyttö”.

H. Epäsuorat yhdistelmämuovit:
 HUOMAUTUS: Voidaan käyttää ennen sementointia tai sen jälkeen.
 1. Puhdista pinta hohkakivellä tai hiekkapuhalla tai karhenna hienolla timantilla. Huuhtele ja kuivaa.
 2. Annostele etsaushappo, esim. UNI-ETCH, kovettuneelle yhdistelmämuoville ja viereiselle hammasrakenteelle ja anna vaikuttaa 15  
  sekunnin ajan. 
 3. Huuhtele ja kuivaa.
 4.  Jatka kuten selostettu kappaleessa “BisCover LV:n käyttö”.

BisCover LV:n käyttö:

 1. BisCover LV annostellaan sekoitusmaljaan. Kasta harja BisCover LV:hen. Pyyhi ylimäärä harjasta sekoitusmaljan sivupintaan. Harjan ei  
  tarvitse olla kyllästetty materiaalilla, ainoastaan riittävän kostea ohuen kerroksen viemiseen. 

 2. Annostele ohut kerros BisCover LV:tä sivellen yhteen suuntaan tasaisesti. Älä tärisytä harjaa annostelun aikana. On erittäin tärkeää  
  antaa liuottimen haihtua 15 sekunnin ajan annostelun jälkeen. Älä puustaa ohueksi, koska se hajottaa materiaalin epätasaisesti  
  ja tekee pinnasta laineilevan.
 3. BisCover LV voidaan kovettaa seuraavilla valoilla, ja polymerisaatio alkaa seuraavien kovetusaikojen mukaisesti. Riittämätön kovettaminen  
  jättää BisCover LV:n pinnalle happi-inhibitiokerroksen.
  a. LED-valot: valokoveta 30 sekuntia hyvin läheltä (0-2 mm).
  b. Halogeenivalot: käytä kovettavaa halogeenilaitetta ja valokoveta 30 sekuntia hyvin läheltä (0-2 mm).
 4. Jos halutaan annostella toinen kerros, toistetaan vaiheet 1-3.
Ongelmat: 

HAVAINTO: Kovettumisen jälkeen käsitellyllä pinnalla on valkoisia laikkuja. 
 1.  Liuotin ei ole haihtunut riittävästi, koska liuotinkerros on ollut liian paksu tai sen haihtuminen on muutoin estynyt.
  RATKAISU: Poista BisCover LV pyörivillä instrumenteilla ja annostele uudelleen jättäen liuottimelle riittävästi aikaa haihtumiseen.

HAVAINTO: Pinta on tahmainen kovettumisen jälkeen.
 1. Valoteho saattaa olla riittämätön. Lamppu voi olla vanha ja vaihtamisen tarpeessa, tai sisäsuodatin saattaa olla naarmuuntunut ja likainen. 
  RATKAISU: Käytä radiometriä määrittääksesi valoteho ja/tai pidennä kovettumisaikaa.
 2. Valokärki saattaa olla liian kaukana pinnasta. Valon hajaantuminen vähentää tehoa kovetettavalla pinnalla valon levittäytyessä laajemmalle  
  alueelle.
  RATKAISU: Pidä valokärkeä 1-2mm:n etäisyydellä pinnasta ja/tai pidennä kovetusaikaa. 
 3. Valokärjen päässä olevat materiaalijäänteet voivat estää valon ulostuloa ja laskea tehoa. Lohkeillut tai naarmuuntunut valokärki vaikuttaa  
  myös tehoa heikentävästi.
  RATKAISU: Puhdista valokärjen pää ja/tai pidennä kovetusaikaa.
 4. Materiaali on kontaminoitunut. 
  RATKAISU: Annostele toinen kerros BisCover LV:tä.

HAVAINTO: Pinta ei ole tahmainen, mutta sitä voi raaputtaa. 
 1. BisCover LV vaatii vähimmäiskovettumistehon kovettumisajan pituudesta riippumatta. Jos valoa pidetään suuremmalla etäisyydellä  
  pinnasta, teho laskee merkittävästi valon hajaantumisen vuoksi.
  RATKAISU: Suurempaa pintaa kovetettaessa on parempi kovettaa pieniä alueita kerrallaan lähietäisyydeltä kuin koko aluetta  
  suuremmalta etäisyydeltä.

HAVAINTO: Pinta ei ole tasaisesti kovettunut.
 1. Kovetusvalon teho ei ole ollut tasaista koko pinnalle; taka-alueiden kohdalla teho on saattanut laskea. Tämä korostuu kärjen ja pinnan  
  etäisyyden lisääntyessä.
  RATKAISU: Suurempaa pintaa kovetettaessa on parempi kovettaa pieniä alueita kerrallaan lähietäisyydeltä kuin koko aluetta suuremmalta  
  etäisyydeltä.

HÄVITTÄMINEN: Noudata jätteen hävittämistä koskevia hoitoyhteisön säännöksiä. Jos näitä ei ole, noudata jätteen hävittämistä koskevia 
kansallisia tai alueellisia säännöksiä.
SÄILYTYS: Säilytä huoneen lämpötilassa (20°C/68°F - 25°C/77°F). Katso viimeinen käyttöpäivä aina tuotteen omasta tuote-etiketistä.
TAKUU: BISCO, Inc. on vastuussa korvaamaan viallisiksi todetut tuotteet. BISCO, Inc. ei ota vastuuta minkäänlaisesta sellaisesta suoraan tai 
myöhemmin tapahtuneesta vauriosta tai menetyksestä, joka johtuu tuotteiden käytöstä muutoin kuin näissä ohjeissa kuvatulla tavalla. Käyttäjä 
on ennen tuotteen käyttöä vastuussa päättämään onko tuote sopiva aiottuun käyttötarkoitukseen. Käyttäjä on tällöin tietoinen kaikista käyttöön 
liittyvistä riskeistä ja vastuista. 
* BisCover on Bisco, Inc:n tavaramerkki.
 UNI-ETCH on BISCO, Inc. rekisteröity tavaramerkki.

BisCover™* LV
Laagviskeuze Vloeibare Polish

ALGEMENE INFORMATIE
BisCover LV is een lichtuithardende hars voor het verzegelen van restauraties waarna een glad oppervlak achterblijft. Door zijn unieke 
chemische samenstelling hardt BisCover LV uit zonder een kleverige zuurstofinhibitielaag. BisCover LV kan het manuele polijsten reduceren of 
zelfs overbodig maken. BisCover LV kan door zijn unieke chemische samenstelling met LED of halogeen polymerisatielampen worden uitgehard.

Indicaties voor gebruik:
BisCover LV wordt gebruikt om te polijsten en te glazen:
 A. Nieuwe composietvullingen (alleen uitgehard)
 B. Eerder gelegde composietvullingen
 C. Tijdelijke voorzieningen
 D. Harsgemodificeerde glasionomeren
 E. Glazuur, voor of na bracketplaatsing
 F. Glazuur na bleken
 G. Kunsthars voorzieningen
 H. Indirecte composieten

Waarschuwingen:
 • Zeer ontvlambaar.
 • Spatten in de ogen voorkomen. Als BisCover LV in contact komt met de ogen, moeten de ogen met ruime hoeveelheden water worden  
  gespoeld en moet medische hulp worden ingeroepen.
 • Het is mogelijk dat BisCover LV na uitharding een korte exothermische reactie teweegbrengt die tot een minimum wordt beperkt door het  
  product in een dunne laag aan te brengen. Niet uitharden op weke delen.
 • Het fosforzuur in het etsmiddel kan ernstige oog- en huidirritaties veroorzaken. Als het etsmiddel voor langere tijd op de huid of slijmvliezen  
  achterblijft, kan dit letsel veroorzaken. Als het per ongeluk in een oog is gespat, moet u het oog met ruime hoeveelheden water spoelen  
  en onmiddellijk medische hulp inroepen. In geval van contact met andere weefsels moet u de contactplaatsen onmiddellijk gedurende  
  enkele minuten met veel water afspoelen.
 • Een rubberdam wordt aanbevolen voor alle restauraties en andere indicaties waarbij verontreiniging kan optreden.

Aandachtspunten:
 • Kruisbesmetting: Dit product kan items bevatten die bestemd zijn voor eenmalig gebruik. Gebruikte of besmette accessoires afvoeren. Niet  
  reinigen, desinfecteren of opnieuw gebruiken.

Voorzorgsmaatregelen:
 • Houd UNI-ETCH®* verwijderd van direct zonlicht.
 • BisCover LV is een materiaal dat met licht uithardt. Gebruik BisCover LV onmiddellijk nadat het in het mengbakje is gebracht. Langdurige  
  blootstelling aan lucht en licht kan leiden tot verdamping van het oplosmiddel en indikking van het materiaal.
 • Om te voorkomen dat BisCover LV verdampt, moet de houder goed gesloten worden gehouden.
 • Vermijd contact met de huid; niet-gepolymersieerd (meth)acrylaat hars kan huidirritatie veroorzaken bij vatbare personen. In geval van  
  contact, was de huid met zeep en water.
 • Laat BisCover LV gedurende 15 seconden volledig verdampen alvorens het uit te harden.
 • Hard het product gedurende 30 seconden volledig uit met een LED- of halogeenlamp.
 • De lichtafgevende tip van de tandheelkundige uithardingslamp dient verticaal en zo dicht mogelijk bij het harsoppervlak te worden gehouden.  
  Als er een groot harsoppervlak moet worden uitgehard, wordt geadviseerd het oppervlak in verschillende secties te verdelen en elke sectie  
  afzonderlijk uit te harden.
 • Bij een lage intensiteit van de uithardingslamp of onvoldoende uitharding blijft er een door de lucht geremde laag op het oppervlak van het  
  BisCover LV achter.
 • Zie het etiket van de verschillende componenten voor specifieke vervaldatums.
 • Veiligheidsinformatieblad op verzoek verkrijgbaar.
 • Veiligheidsinformatiebladen zijn beschikbaar op www.bisco.com.

GEBRUIKSAANWIJZING
A. Op nieuwe composietvullingen: 
 1. Hard uit met licht en contoureer de composietvulling.
 2. Breng ets aan, zoals UNI-ETCH, op het uitgeharde composiet en het aangrenzende tandweefsel gedurende 15 seconden. 
 3. Spoel en droog.
 4. Vervolg met de sectie: “BisCover LV aanbrengen”.

B. Op oud/eerder geplaatst composiet of bij herapplicatie:
 1. Behandel het oppervlak met puimsteen, een sandblaster of met een fijne diamantboor. Spoel en droog.
 2. Breng ets aan, zoals UNI-ETCH, op het uitgeharde composiet en het aangrenzende tandweefsel gedurende 15 seconden.
 3. Spoel en droog.
 4.  Vervolg met de sectie: “BisCover LV aanbrengen”.

C. Tijdelijke voorzieningen (alle types):
 N.B.: Kan voor of na cementeren worden gebruikt.
 1. Contoureer de tijdelijke voorziening.
 2. Spoel en droog. (etsen is niet noodzakelijk)
 3. Vervolg met de sectie: “BisCover LV aanbrengen”.

D. Op een lichtuithardend/duaal uithardend harsgemodificeerd glasionomeer:
 1. Plaats harsgemodificeerd glasionomeer volgens de instructies van de fabrikant.
 2. Hard uit met licht en contoureer.
 3. Vervolg met de sectie: “BisCover LV aanbrengen”.

E. Bij orthodontische applicaties:
 Vóór bracketplaatsing:
 1. Reinig het oppervlak met een puimsteenpapje.
 2. Ets het volledige gebied met een fosforzuurbevattend etsmiddel, zoals UNI-ETCH, gedurende 30 seconden (120 seconden op melkelementen).
 3. Spoel met water (10-20 seconden) en droog grondig. Het geëtste gebied zal er mat wit (bevroren) uitzien. Indien dit niet het geval is:  
  opnieuw etsen gedurende 20 seconden.
 4. Vervolg met de sectie: “BisCover LV aanbrengen”.
 5. Breng bracketcement aan volgens de instructies van de fabrikant.

 Indien de brackets reeds geplaatst zijn:
 1. Volg de stappen als aangegeven in sectie E, “voor bracketplaatsing”, uitgezonderd stap 5.

F. Glazuur [na bleken]:
 1. Reinig het oppervlak met een puimsteenpapje.
 2. Ets het volledige gebied met 32% fosforzuur, zoals UNI-ETCH, gedurende 30 seconden.
 3. Spoel met water (10-20 seconden) en droog grondig. Het geëtste gebied zal er mat wit (bevroren) uitzien. Indien dit niet het geval is:  
  opnieuw etsen gedurende 20 seconden.
 4. Vervolg met de sectie: “BisCover LV aanbrengen”.

G.  Kunsthars voorzieningen:
 1.  Contoureer de voorziening. Reinig grondig.
 2. Spoel en droog.
 3. Vervolg met de sectie: “BisCover LV aanbrengen”.

H. Op indirecte composiet:
 N.B.: Kan voor of na cementeren gebruikt worden.
 1. Behandel het oppervlak met puimsteen, een sandblaster of met een fijne diamantboor. Spoel en droog.
 2. Breng ets aan, zoals UNI-ETCH, op het uitgeharde composiet en het aangrenzende tandweefsel gedurende 15 seconden.
 3. Spoel en droog.
 4.  Vervolg met de sectie: “BisCover LV aanbrengen”.

BisCover LV aanbrengen:

 1. BisCover LV in een mengbakje doen. Doop het borsteltje in de BisCover LV. Overmaat afvegen aan de rand van het mengbakje. Het borsteltje  
  hoeft niet volledig verzadigd te zijn met BisCover LV; net nat genoeg om een dun laagje aan te kunnen brengen. 

 2. Breng een dunne laag BisCover LV aan in één richting met een zachte streek. Niet met het borsteltje heen en weer bewegen door de  
  aangebrachte BisCover LV. Het is zeer belangrijk de BisCover LV 15 seconden de gelegenheid te geven in te trekken en het oplosmiddel  
  te doen verdampen. Niet verdunnen met lucht, daar dit een onevenwichtig verdeeld en gerimpeld oppervlak teweeg kan brengen.
 3. BisCover LV kan gebruikt worden met de volgende uithardingstijden om polymerisatie teweeg te brengen. Onvoldoende uitharding zal  
  ervoor zorgen dat er een met zuurstof geïnhibeerde laag op het BisCover LV-oppervlak achterblijft.
  a. LED-lampen: gedurende 30 seconden van dichtbij (0-2 mm) met licht uitharden.
  b. Halogeenlampen: gedurende 30 seconden van dichtbij (0-2 mm) met een halogeenuithardingseenheid uitharden.
 4. Indien een tweede laag gewenst is, stappen 1-3 herhalen.
Probleemoplossing: 

WAARNEMING: Na uitharding vertoont het oppervlak witte vlekjes. 
 1. Onvoldoende verdamping van het oplosmiddel heeft kunnen plaatsvinden, door een te dikke laag en/of insluiting van oplosmiddel. 
  OPLOSSING: Verwijder BisCover LV met roterend instrumentarium en voer de applicatie opnieuw uit, met voldoende tijd voor het laten  
  verdampen van het oplosmiddel.

WAARNEMING: Het oppervlak is plakkerig na uitharden.
 1. De lichtintensiteit is mogelijk lager geweest dan de aanbevolen hoeveelheid. Misschien moet de lamp worden vervangen of is het filter vuil.
  OPLOSSING: Gebruik een outputmeter om de werkelijke output te achterhalen en verhoog de uithardingstijd. 
 2. Het is mogelijk dat de tip van de sonde zich te ver van het oppervlak bevindt. De divergentie van het licht vermindert de intensiteit op het  
  uithardingsoppervlak terwijl het licht over een groter gebied wordt verspreid.
  OPLOSSING: Houd de tip 1-2mm van het oppervlak en/of verhoog de uithardingstijd. 
 3. Vervuiling van de tip kan licht tegenhouden en de intensiteit daardoor verlagen. Een beschadigde of bekraste tip zal ook bijdragen in een  
  lagere lichtopbrengst. 
  OPLOSSING: Reinig de tip en/of verhoog de uithardingstijd.
 4. Onderlaag was gecontamineerd. 
  OPLOSSING: Breng een tweede laagje BisCover LV aan.

WAARNEMING: Het oppervlak is niet plakkerig maar kan ingekerfd worden. 
 1. BisCover LV heeft een minimale uithardingsintensiteit nodig, onafhankelijk van de uithardingstijd. De lamp op relatief grote afstand houden  
  doet het licht divergeren, wat een dramatische afname van de lichtopbrengst tot gevolg heeft.
  OPLOSSING: Bij het uitharden van een groot oppervlak is het beter dit te doen in kleine porties op geringe afstand dan het volledige gebied  
  vanaf een grotere afstand. 

WAARNEMING: Het oppervlak is niet uniform uitgehard.
 1. De intensiteit van de uithardingslamp is niet uniform verdeeld; in de buitenste periferie is de output lager. Dit fenomeen wordt verder  
  versterkt als de afstand tot het oppervlak vergroot wordt.
  OPLOSSING: Bij het uitharden van een groot oppervlak is het beter dit te doen in kleine porties op geringe afstand dan het volledige gebied  
  vanaf een grotere afstand.

AFVOER: Raadpleeg de gemeentelijke bepalingen inzake afval. Als deze ontbreken, raadpleeg dan de nationale of regionale bepalingen inzake afval.
OPSLAG: Bewaar op kamertemperatuur (20°C/68°F - 25°C/77°F). Controleer de individuele labels voor specifieke expiratiedata.
GARANTIE: BISCO, Inc. aanvaardt haar verantwoordelijk om producten te vervangen indien zij aanwijsbaar fouten vertonen. BISCO, Inc. aanvaardt 
geen aansprakelijkheid voor enige schade of verlies, directe of gevolgschade als gevolg van gebruik of onmogelijkheid tot gebruik van de beschreven  
producten. Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om de geschiktheid van het product voor het beoogde doel vast te stellen alvorens 
tot gebruik over te gaan. De gebruiker aanvaardt elk risico en aansprakelijkheid in verband hiermee.
* BisCover is een handelsmerk van BISCO, Inc.
 UNI-ETCH is een geregistreerd handelsmerk van BISCO, Inc.

BisCover™* LV
Flytende Lavviskøs Polish

INFORMASJON
BisCover LV er et lavviskøst, lysherdende resin som brukes til forsegling og polering av restaureringer samtidig som den gir en jevn og blank 
overflate. Gjennom sin unike kjemiske sammensetning herder BisCover LV uten å etterlate seg et klebrig oksygeninhibisjonslag på overflaten. 
BisCover LV kan derfor redusere, og til og med eliminere behovet for mekanisk polering. BisCover LV’s unike kjemi gjør at man kan velge å 
bruke enten LED lampe eller Halogen lampe ved polymerisering.

Indikasjoner for bruk:
BisCover LV brukes til forsegling og polering:
 A. Nylig lagt direkte komposittrestaureringer (herdede) 
 B. Tidigere utførte direkte komposittrestaureringer
 C. Temporære provisorier
 D. Resinmodifisert glassionomer (RMGI)
 E. Emalje før plassering av ortodontiske brackets
 F. Emalje etter blekning
 G. Akrylatmateriale
 H. Indirekte kompositter

Advarsler:
 • Meget brannfarlig.
 • Unngå spruting i øynene. Hvis BisCover LV kommer i kontakt med øynene, skal man skylle med rikelige mengder vann og oppsøke legehjelp.
 • Ved lysherding kan BisCover LV produsere en kort eksotermisk reaksjon som minimeres når det påføres i et tynt lag. Ikke lysherd på mykt vev.
 • Fosforsyren i etsemiddelet gir alvorlig irritasjon i hud og øye. Skade kan oppstå hvis etsemiddelet forblir på huden eller slimhinnen over  
  lengre perioder. Dersom det utilsiktet sprutes i øyet, skal man skylle med rikelige mengder vann og øyeblikkelig oppsøke legehjelp. Hvis  
  midlet kommer i kontakt med annet vev, skyll øyeblikkelig med rikelige mengder vann i flere minutter.
 • Det anbefales en kofferdam for alle restaureringer og indikasjoner der kontaminasjon er mulig.

Forholdsregler:
 • Krysskontaminasjon: Produktet kan inneholde artikler som er laget for engangsbruk. Kasser brukte eller kontaminert tilbehør. Skal ikke  
  rengjøres, desinfiseres eller brukes på nytt.

Forholdsregler:
 • Hold UNI-ETCH®* unna direkte sollys.
 • BisCover LV er et lysherdende materiale. Bruk BisCover LVomgående etter at det er trykket ut i blandingsskålen. Langvarig eksponering  
  i luft og lys kan føre til at løsningsmiddelet fordamper og at materialet tykner.
 • For å unngå fordampning av BisCover LV, hold beholderen godt tilskrudd.
 • Unngå hud kontakt; Ikke herdet metylmetakrylat kan forårsake allergi hos sensible personer. I tilfelle kontakt, vask huden med såpe og vann.
 • La BisCover LV fordampe fullstendig i 15 sekunder før herding.
 • Herd fullstendig med en LED-lampe eller halogenlampe i 30 sekunder.
 • Den emitterende tuppen på den dentale herdelampen skal holdes så nær og så loddrett mot resinoverflaten som mulig. Hvis en stor  
  resinoverflate skal lysherdes, anbefales det å dele området i flere seksjoner og deretter lysherde hver seksjon separat.
 • Lav intensitet på herdelampen eller utilstrekkelig herding vil etterlate et lufthemmet lag på BisCover LVs overflate.
 • Se etikettene på de individuelle komponentene for spesifikke utløpsdatoer.
 • HMS-Datablad er tilgjengelig påforespørsel
 • Sikkerhetsdatablad er tilgjengelig på www.bisco.com.

BRUKSANVISNING
A. På nylig utført komposittrestaureringer: 
 1. Lysherd og konturer komposittrestaureringen.
 2. Appliser etsegel for eksempel UNI-ETCH på komposittoverflaten og tilgrensende tannstruktur i 15 sekunder.
 3. Skyll rent med vann og tørrlegg.
 4. Følg bruksanvisningen i seksjon “Applikasjon av BisCover LV”.

B. Applikasjon på tidigere utførte kompositter eller etterapplisering:
 1. Puss med pimpstein, sandblås eller rugg opp med fin diamant. Skyll og tørk.
 2. Appliser etsegel for eksempler UNI-ETCH på komposittoverflaten og inntilliggende tannsubstans i 15 sekunder.
 3. Skyll rent med vann og tørrlegg.
 4.  Følg bruksanvisningen i sektion “Applikation av BisCover LV”. 

C. Provisoriske erstatninger (alle sorter):
 OBS: Kan anvendes før og etter sementering.
 1. Konturer den provisoriske erstatningen.
 2. Skyll og tørrlegg. (Etsing ikke påkrevet.)
 3. Følg bruksanvisningen i seksjon “Applikasjon av BisCover LV”.

D. På Lysherdende/Dualherdende Resin Modifisert Glassionomer (RMGI):
 1. Lag erstatningen med resinmodifisert glasionomer i samsvar med produsentens bruksanvisning.
 2. Lysherd i 3-5 sekunder (500mW/cm2 intensitet) og konturer.
 3. Følg brusanvisningen i seksjon “Applikasjon av BisCover LV”. 

E. Ortodontisk tilpassning:
 Før plassering av brackets:
 1. Rengjør overflaten med pimpsteinpuss.
 2. Ets overflaten med fosforsyre for eksempel UNI-ETCH, i 30 sekunder (120 sekunder for primere tenner).
 3. Skyll med vann (ca 10-20 sekunder) og tørrlegg. Den etsede overflaten skal se hvitfrostet ut. Hvis ikke, ets igjen i ytterligere 20 sekunder.
 4. Følg bruksanvisningen i seksjon “Applikasjon av BisCover LV”. 
 5. Appliser bracket-cement i samsvar med produsentens bruksanvisning.

 Hvis brackets allerede er montert:
 1. Følg samme instruksjoner som i seksjon E, “Før plassering av brackets”, ekskluder steg 5. 

F. Etset emalje (etter tannblekning):
 1. Rengjør overflaten med pimpsteinpuss.
 2. Ets overflaten med 32% fosforsyre, for eksempel UNI-ETCH, i 30 sekunder.
 3. Skyll med vann (i ca 10-20 sekunder) og tørrlegg. Det etsede skal se hvitfrostet ut. Hvis ikke, ets igjen i ytterligere 20 sekunder.
 4. Følg bruksanvisningen i seksjon “Applikasjon av BisCover LV”.

G.  Akrylatmateriale:
 1. Konturer akrylatmaterialet. Rengjør den deretter nøye.
 2. Skyll rent og tørrlegg.
 3. Følg bruksanvisningen i seksjon “Applikasjon av BisCover LV”. 

H. På indirekte kompositter:
 OBS: Kan gjøres før eller etter sementering.
 1. Puss med pimpstein, sandblås eller rugg opp med fin diamant. Skyll og tørk.
 2. Appliser etsegel for eksempel UNI-ETCH på komposittoverflaten og inntilliggende tannsubstans i 15 sekunder.
 3. Skyll rent med vann og tørrlegg.
 4. Følg bruksanvisningen i seksjon “Applikasjon av BisCover LV”.

Applikasjon av BisCover LV:

 1. Appliser materialet i en blandekopp. Dypp en børste i BisCover LV. Stryk den av mot kanten. Børsten behøver ikke å være mettet. Det  
  holder at den fuktes tilreklig for å applisere et tynt sjikt.  

 2. Med et jevnt lag appliseres et tynt lag BisCover LV med børsten på den herdede kompositten. Gni ikke rundt ved applikasjonen. Det er  
  veldig viktig at overflaten får tørke i 15 sekunder. Blås ikke med luft, da dette kan gi årsak til ujevnheter i overflaten.
 3. BisCover LV herdes med følgende lys/lampe og herdetider for åt initiere polymerisering. Utilstrekkelig polymerisering kan gi et klebrig  
  oksygeninhibisjonslag på overflaten.
  a. LED-lamper: Lysherd i 30 sekunder på nært hold (0-2 mm).
  b. Halogenlamper: Ved bruk av en halogen-herdeenhet, lysherd i 30 sekunder på nært hold (0-22 mm).
 4. Hvis det trengs ytterligere sjikt, repeter punkt 1-3.

Feilsøking: 

PROBLEM: Hvis BisCover LV er herdet og det oppstår hvite flekker. 
 1.  Beror på ufullstendig uttørkning av løsningsmiddel enten pga at et for tykt sjikt er applisert eller at løsningsmiddel er innestengt i resinet.
  LØSNING: Fjern Biscover LV med et roterende instrument og appliser igjen, med tilstrekkelig tid for at løsningsmiddelet skal fordampe.

PROBLEM: Overflaten er klebrig etter herding.
 1. Lysintensiteten er mindre em hva som kreves. Lampen er kanskje gammel og behøver å byttes ut eller interne filter er skadet eller er urent.
  LØSNING: Kontroller med lysmåler for å bestemme lampens faktiske intensitet.
 2. Sondespissen kan være for langt vekk fra overflaten. Lys divergens reduserer intensiteten ved herdeoverflaten etter som lyset sprer og  
  dekker et større område.
  LØSNING: Øk herdetiden eller øk intensiteten for å herde BisCover LV. 
 3. Lyslederspissen er blokkert med herdet bondingrester på spissen.
  LØSNING: Rengjør lyslederen.
 4. Underlaget er kontaminert
  LØSNING: Appliser nytt sjikt med BisCover LV.

PROBLEM: Overflaten er ikke hard og kan rispes. 
 1. BiscCover LV krever et visst minimum av herdingsenergi uansett tid. Holder man lampen på avstand reduserer dette intensiteten dramatisk  
  pga at lyset divergerer.
  LØSNING: Når en større flate lysherdes er det bedre og herde seksjonsvis på kort avstand istedenfor på større avstand.

PROBLEM: Overflaten er ujevnt herdet.
 1. Lampens intensitet kan være ujevnt fordelt, med lavere intensitet i periferien. Dette forsterkes jo større avstanden til overflaten er.
  LØSNING: Når en større flate lysherdes er det bedre og herde seksjonsvis på kort avstand istedenfor på større avstand.

AVHENDING: Se kommunale forskrifter som gjelder for avfallshåndtering. Hvis disse ikke finnes, se nasjonale eller regionale forskrifter som 
gjelder foravfallshåndtering.
OPPBEVARING: Oppbevares i romtemperatur (20°C/68°F - 25°C/77°F). Sjekk merking av individuelle komponenter for spesifikk utløpsdato.
GARANTIER: BISCO, Inc. påtar seg ansvaret å erstatte produkter som viser seg å være defekte. BISCO, Inc. er ikke ansvarlig for skader eller 
tap, være seg direkte eller indirekte som skyldes bruk eller feilaktig bruk av produktet. Det er den enkelte brukers ansvar å avgjøre om produktet 
er egnet i hvert enkelt tilfelle. Brukeren påtar seg derved alt ansvar for bruken.

* BisCover er et varemerke som tilhører BISCO, Inc.
 UNI-ETCH er et registrert varemerke som tilhører BISCO, Inc.

BisCover™* LV
Líquido de Polimento de Baixa Viscosidade

INFORMAÇÃO GERAL
BisCover LV é uma resina fotopolimerizável de baixa viscosidade usada para selar as superfícies de restaurações ao mesmo tempo que as 
deixa polidas e vítreas. Devido à sua propriedade química única, BisCover LV polimeriza sem qualquer camada viscosa inibidora de oxigénio. 
BisCover LV pode reduzir ou mesmo eliminar a necessidade de polimento manual. A química única do BisCover LV permite a utilização de luzes 
de polimerização LED e halogéneo para obter polimerização.

Indicações de utilização:
BisCover LV é utilizado para selar e polir/vitrificar:
 A. Restaurações directas de compósitos colocados recentemente (só polimerizados)
 B. Restaurações directas de compósitos previamente colocados
 C. Provisórias
 D. Ionómeros de vidro modificados por resina
 E. Esmalte antes ou depois da colocação de brackets ortodônticos
 F. Esmalte depois de branqueamento
 G. Aplicações em acrílico
 H. Restaurações indirectas em compósito

Advertências:
 • Altamente inflamável.
 • Evitar salpicos para os olhos. Se BisCover LV entrar em contacto com os olhos, deve lavar com quantidades abundantes de água e  
  consultar de imediato um médico.
 • Ao polimerizar, BisCover LV pode produzir uma breve reacção exotérmica que é minimizada pela aplicação de uma camada fina. Não  
  fotopolimerize em tecido mole.
 • O ácido fosfórico do acondicionador ácido é um irritante ocular e cutâneo grave. Podem verificar-se lesões se o acondicionador ácido  
  permanecer em contacto com a pele ou mucosas durante um período de tempo prolongado. Se for acidentalmente salpicado para os  
  olhos, deve lavar com quantidades abundantes de água e consultar de imediato um médico. Em caso de contacto com outros tecidos,  
  enxagúe imediatamente com bastante água e por vários minutos.
 • Recomenda-se a utilização de um dique de borracha para todas as restaurações e outras indicações em que exista a possibilidade de  
  contaminação.

Cuidados:
 • Contaminação cruzada: O produto pode conter itens concebidos para uma única utilização. Eliminar os acessórios utilizados ou contaminados.  
  Não limpar, desinfetar nem reutilizar.

Precauções:
 • Manter o UNI-ETCH®* afastado da luz solar direta.
 • BisCover LV é um material fotopolimerizável. Utilize o BisCover LV logo depois de ser colocado no godet de mistura. A exposição  
  prolongada ao ar e à luz pode causar a evaporação do solvente e o espessamento do material.
 • Para evitar a evaporação do BisCover LV, mantenha o recipiente hermeticamente fechado.
 • Evite o contacto com a pele, resinas não polimerizadas de (met)acrilato podem causar sensibilidade cutânea em pessoas suscetíveis. Em  
  caso de contacto, lave a pele com sabão e água.
 • Deixar o BisCover LV evaporar totalmente durante 15 segundos antes da polimerização.
 • Fotopolimerizar completamente com uma lâmpada de LED ou de halogénio durante 30 segundos.
 • A guia de luz do fotopolimerizador deve ser mantida o mais próximo e vertical possível da superfície da resina. Caso pretenda realizar a  
  fotopolimerização de uma superfície de resina de grandes dimensões, é aconselhável dividir a área em diversas secções e fotopolimerizar  
  cada secção em separado.
 • Uma reduzida intensidade da luz de fotopolimerização ou uma fotopolimerização insuficiente deixará uma camada inibidora de ar na  
  superfície do BisCover LV.
 • Consulte os rótulos individuais de cada componente para obter datas de validade concretas.
 • Ficha de segurança fornecida a pedido.
 • Ficha de Dados de Segurança disponível em www.Bisco.com.

INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃO
A. Em Restaurações Directas de Compósitos Colocados Recentemente: 
 1. Fotopolimerizar e fazer o contorno do compósito.
 2. Aplicar um acondicionador ácido, tal como UNI-ETCH, no compósito polimerizado e na estrutura adjacente do dente durante 15 segundos.
 3. Enxagúar e secar.
 4. Continuar com a Secção “Aplicar BisCover LV”.

B. Em Restaurações Directas de Compósitos Previamente Colocados/Antigos ou para Nova Aplicação:
 1. Polir a superfície com pedra pomes, ou jacto de areia ou desgaste com broca de diamante fino. Enxagúar e secar.
 2. Aplicar um acondicionador ácido, tal como UNI-ETCH, no compósito polimerizado e na estrutura adjacente do dente durante 15 segundos.
 3. Enxagúar e secar.
 4.  Continuar com a Secção “Aplicar BisCover LV”.

C.  Provisórias (todos os tipos):
 NOTA: Pode ser utilizado antes ou depois da cimentação.
 1. Fazer o contorno da restauração provisória.
 2. Enxagúar e secar (Não é necessário fazer o ataque ácido.)
 3. Continuar com a Secção “Aplicar BisCover LV”.

D. Em Ionómeros de Vidro Modificados por Resina Fotopolimerizável/De Dupla Polimerização:
 1. Colocar o ionómero de vidro modificado por resina de acordo com as instruções do fabricante.
 2. Fotopolimerizar durante 3-5 segundos com 500mW/cm² e fazer o contorno.
 3. Continuar com a Secção “Aplicar BisCover LV”.

E. Em Aplicações Ortodônticas:
 Antes de colocar o bracket:
 1. Limpar a superfície com pedra pomes/água.
 2. Fazer o ataque ácido com ácido fosfórico, tal como UNI-ETCH, na área inteira durante 30 segundos (120 segundos para os dentes de leite).
 3. Enxagúar com água (aproximadamente 10-20 segundos) e secar minuciosamente. A área acondiconada terá uma aparência branco gelo.  
  Se assim não for, aplicar novamente o acondicionador ácido durante 20 segundos adicionais.
 4. Continuar com a Secção “Aplicar BisCover LV”.
 5. Aplicar o cimento para brackets de acordo com as instruções do fabricante.

 Se os brackets já tiverem sido colocados:
 1. Seguir as mesmas instruções que na Secção E, “Antes de colocar o bracket”, excluindo o passo 5.

F. Esmalte (depois de Branqueamento):
 1. Limpar a superfície com pedra pomes/água.
 2. Fazer o ataque ácido com ácido fosfórico a 32%, tal como UNI-ETCH, na área inteira durante 30 segundos.
 3. Enxagúar com água (aproximadamente 10-20 segundos) e secar minuciosamente. A área acondicionada terá uma aparência branco gelo.  
  Se assim não for, aplicar novamente o acondicionador ácido durante 20 segundos adicionais.
 4. Continuar com a Secção “Aplicar BisCover LV”.

G. Aplicações em Acrílico:
 1. Fazer o contorno da aplicação. Limpar a aplicação por completo.
 2. Enxagúar e secar.
 3. Continuar com a Secção “Aplicar BisCover LV”.

H. Em Restaurações Indirectas em Compósito:
 NOTA: Pode ser utilizado antes ou depois da cimentação.
 1. Polir a superfície com pedra pomes, ou jacto de areia ou desgaste com broca de diamante fino. Enxagúar e secar.
 2. Aplicar um acondicionador ácido, tal como UNI-ETCH, no compósito polimerizado e na estrutura adjacente do dente durante 15 segundos.
 3. Enxagúar e secar.
 4.  Continuar com a Secção “Aplicar BisCover LV”.

Aplicar BisCover LV:

 1. Dispensar BisCover LV num godet de mistura. Mergulhar o pincel no BisCover LV. Limpar o excesso do pincel no rebordo do godet de  
  mistura. O pincel não precisa de ficar saturado, só suficientemente húmido para aplicar uma camada fina.
 2. Aplicar uma camada fina de BisCover LV numa só direcção com toque suave. Não agitar o pincel durante a aplicação. É extremamente  
  importante aguardar 15 segundos para garantir que o solvente se evapora totalmente. Não diminuir a espessura com a seringa de  
  ar uma vez que utiliza isto distribuirá o material de forma irregular sobre a superfície.
 3. BisCover LV os seguintes fotopolimerizadores e tempos de polimerização para iniciar polimerização. Polimerização insuficiente deixará  
  uma camada inibidora de ar na superfície do BisCover LV.
  a. Lâmpadas de LED: Fotopolimerizar durante 30 segundos a curta distância (0-2 mm).
  b. Lâmpadas de halogénio: Utilizando um fotopolimerizador  de halogénio, fotopolimerizar durante 30 segundos a curta distância (0-2 mm).
 4. Se desejar uma segunda camada, repitir passos 1-3.

Possíveis questões: 

OBSERVAÇÃO: Depois de polimerizar, a superfície instrumentada apresenta manchas brancas.
 1.  Ocorreu uma evaporação insuficiente do solvente devido a uma camada demasiado espessa ou à retenção de solvente. 
  SOLUÇÃO: Remover o BisCover LV com instrumentos rotativos e aplicar de novo, permitindo tempo suficiente para a evaporação do  
  solvente.

OBSERVAÇÃO: A superfície está pegajosa depois de polimerizada.
 1. A intensidade da luz pode ser menor que a necessária. A lâmpada pode ser antiga e precisar de ser trocada, ou o filtro interno pode estar  
  riscado e sujo.
  SOLUÇÃO: Usar um radiómetro para determinar a intensidade emitida, e/ou aumentar o tempo de polimerização.
 2. A ponta da guia de luz pode estar demasiado afastada da superfície. A divergência luminosa da luz reduz a intensidade na superfície de  
  fotopolimerização à medida que a luz se espalha para abranger uma área maior.
  SOLUÇÃO: Manter a guia de luz a 1-2mm da superfície, e/ou aumentar o tempo de polimerização.
 3. Acumulação de resíduo na ponta da guia de luz pode bloquear a luz e reduzir a intensidade. Uma ponta lascada ou riscada também  
  contribuirá para uma intensidade reduzida.
  SOLUÇÃO: Limpar a ponta da guia de luz, e/ou aumentar o tempo de polimerização.
 4. O substrato foi contaminado.
  SOLUÇÃO: Aplicar uma segunda camada de BisCover LV.

OBSERVAÇÃO: A superfície não está pegajosa mas pode ser riscada.
 1. O BisCover LV requer uma intensidade mínima de polimerização independentemente do tempo de polimerização. Ao manter a luz a uma  
  distância, a intensidade será dramaticamente reduzida devido à divergência de luz.
  SOLUÇÃO: Ao polimerizar uma superfície grande, é melhor polimerizar secções mais pequenas a distâncias mais curtas em vez de toda a  
  superfícia à distância.

OBSERVAÇÃO: A superfície não está polimerizada uniformemente.
 1. A intensidade da luz de polimerização pode não estar distribuída de forma uniforme na saída, caindo em termos de intensidade para a  
  periferia exterior. Isto aumenta ainda mais à medida que a distância entre a ponta da guia de luz e a superfície aumenta.
  SOLUÇÃO: Ao polimerizar uma superfície grande, é melhor polimerizar secções mais pequenas a distâncias mais curtas em vez de toda a  
  superfícia à distância.

ELIMINAÇÃO: Consulte as regulamentações comunitárias relacionadas com os resíduos. Na falta destas, consulte as regulamentações nacionais 
ouregionais relacionadas com os resíduos.
ARMAZENAMENTO: Guardar à temperatura ambiente (20°C/68°F - 25°C/77°F). Ver rótulo individual dos componentes para verificar datas de 
validade específicas.
GARANTIA: A BISCO, Inc. assume a sua responsabilidade na troca de produtos que se verifique serem defeituosos. A BISCO, Inc. exclui 
qualquer responsabilidade por quaisquer danos ou perdas, directos ou indirectos, provenientes da utilização ou da incapacidade de utilização 
dos produtos tal como descrito. É da responsabilidade do utilizador, antes da utilização, verificar a adequação do produto ao uso pretendido. O 
utilizador assume todos os riscos e responsabilidades daí decorrentes.
* BisCover é uma marca registada da Bisco, Inc.
 UNI-ETCH é uma marca registada da BISCO, Inc.

BisCover™* LV
ΥΓΡΟ ΣΤΙΛΒΩΣΗΣ ΧΑΜΗΛΟΥ ΙΞΩΔΟΥΣ

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Το BisCover LV είναι μια φωτοπολυμεριζόμενη ρητίνη χαμηλού ιξώδους που χρησιμοποιείται για την απόφραξη των επιφανειών των 
αποκαταστάσεων ενώ αφήνει μια λεία και γυαλισμένη επιφάνεια. Λόγω της μοναδικής χημικής σύστασης το BisCover LV πολυμερίζεται χωρίς 
την κολλώδη ζώνη αναστολής του οξυγόνου. Το BisCover LV μπορεί να μειώσει, ή και ακόμα να εξαλείψει την ανάγκη για λείανση. Η μοναδική 
χημεία του BisCover LV επιτρέπει τη χρήση συσκευών φωτοπολυμερισμού LED και αλογόνου.

Ενδείξεις χρήσης:

Το BisCover LV χρησιμοποιείται για απόφραξη και στίλβωση: 

 Α. Νέων άμεσων αποκαταστάσεων σύνθετης ρητίνης (αφού θα έχει πολυμεριστεί)
 Β. Παλιές άμεσες αποκαταστάσεις σύνθετης ρητίνης. 
 Γ. Προσωρινών αποκαταστάσεων
 Δ. Αποκαταστάσεων με ρητινωδώς τροποποιημένες υαλοϊονομερείς κονίες
 Ε. Αδαμαντίνης πριν ή μετά την τοποθέτηση ορθοδοντικών brackets
 Ζ. Αδαμαντίνης μετά από λεύκανση 
 Η. Ακρυλικών εφαρμογών 
 Θ. Έμμεσων αποκαταστάσεων σύνθετης ρητίνης

Προειδοποιήσεις:
 • Εξαιρετικά εύφλεκτο.
 • Αποφύγετε την εκτίναξη στα μάτια. Εάν ο παράγοντας BisCover LV έρθει σε επαφή με τα μάτια, εκπλύνετε με άφθονη ποσότητα νερού  
  και αναζητήστε ιατρική βοήθεια.
 • Κατά τον πολυμερισμό, ο παράγοντας BisCover LV μπορεί να προκαλέσει μια σύντομη εξώθερμη αντίδραση, η οποία ελαχιστοποιείται με  
  την εφαρμογή λεπτής στρώσης. Μην πολυμερίζετε σε μαλακό ιστό.
 • Το φωσφορικό οξύ του αδροποιητικού μέσου είναι μια εξαιρετικά ερεθιστική ουσία για τα μάτια και το δέρμα. Ενδέχεται να προκληθεί  
  τραυματισμός εάν το αδροποιητικό μέσο αφεθεί επί του δέρματος ή των βλεννογόνων για μεγάλο χρονικό διάστημα. Εάν εκτιναχθεί τυχαία  
  στο μάτι, εκπλύνετε με άφθονη ποσότητα νερού και ζητήστε αμέσως ιατρική βοήθεια. Σε περίπτωση επαφής με άλλους ιστούς, ξεπλύνετε  
  αμέσως με άφθονο νερό για μερικά λεπτά.
 • Συνιστάται η χρήση ελαστικού διαφράγματος για όλες τις αποκαταστάσεις και τις άλλες ενδείξεις στις οποίες ενδέχεται να υπάρχει  
  πιθανότητα μόλυνσης.

Συστάσεις προσοχής:
 • Διασταυρούμενη μόλυνση: Το προϊόν ενδέχεται να περιέχει είδη που έχουν σχεδιαστεί για μία μόνο χρήση. Απορρίψτε τα χρησιμοποιημένα  
  ή μολυσμένα παρελκόμενα. Μην καθαρίζετε, μην απολυμαίνετε και μην επαναχρησιμοποιείτε.

Προφυλάξεις:
 • Διατηρείτε το UNI-ETCH®* μακριά από άμεση ηλιακή ακτινοβολία.
 • Ο παράγοντας BisCover LV είναι φωτοπολυμεριζόμενο υλικό. Χρησιμοποιείτε τον παράγοντα BisCover LV αμέσως μετά τη διανομή του  
  στο βοθρίο ανάμιξης. Η παρατεταμένη έκθεση στον αέρα και στο φως μπορεί να προκαλέσει εξάτμιση του διαλυτικού μέσου και σκλήρυνση  
  του υλικού.
 • Για να αποτρέψετε την εξάτμιση του παράγοντα BisCover LV, διατηρείτε τον περιέκτη ερμητικά κλειστό.
 • Αποφύγετε επαφή με το δέρμα, οι μη πολυμερισμένες μεθακρυλικές ρητίνες μπορεί να προκαλέσουν ευαισθησία σε ορισμένα άτομα. Σε  
  περίπτωση επαφής πλύνετε πολύ καλά την περιοχή με σαπούνι και νερό.
 • Αφήστε τον παράγοντα BisCover LV να εξατμιστεί πλήρως για 15 δευτερόλεπτα πριν από τον πολυμερισμό.
 • Πολυμερίστε πλήρως με λυχνία LED ή αλογόνου για 30 δευτερόλεπτα.
 • Το άκρο εκπομπής του οδοντικού φωτός πολυμερισμού θα πρέπει να συγκρατείται όσο το δυνατόν πιο κοντά και κάθετα στην επιφάνεια  
  της ρητίνης. Εάν πρέπει να φωτοπολυμεριστεί μεγάλη επιφάνεια ρητίνης, συνιστάται η διαίρεση της περιοχής σε αρκετά τμήματα και ο  
  φωτοπολυμερισμός κάθε τμήματος ξεχωριστά.
 • Η χαμηλή ένταση φωτός πολυμερισμού ή ο ανεπαρκής πολυμερισμός θα αφήσουν ένα στρώμα αέρα στην επιφάνεια του παράγοντα  
  BisCover LV.
 • Δείτε τις ετικέτες των επιμέρους συστατικών για συγκεκριμένες ημερομηνίες λήξης.
 • Δελτίοδεδομένωνασφαλείαςπαρέχεταιεφόσονζητηθεί.
 • Τα δεδομένα ασφαλείας (safety data sheet) ειναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα www.Bisco.com.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ

A. ΝΕΕΣ ΑΜΕΣΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΥΝΘΕΤΗΣ ΡΗΤΙΝΗΣ:

 1. Φωτοπολυμερίζετε και διαμορφώνετε την ρητίνη.
 2. Τοποθετήστε φωσφορικό οξύ, όπως το UNI-ETCH®*, στην πολυμερισμένη ρητίνη και στο υπόλοιπο του δοντιού για 15’’. 
 3. Ξεβγάζετε και στεγνώνετε.
 4. Συνεχίστε με τις οδηγίες που αναγράφονται στο “ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ BisCover LV”.

B. ΠΑΛΗΕΣ ΑΜΕΣΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΥΝΘΕΤΗΣ ΡΗΤΙΝΗΣ Η ΕΠΑΝΑΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ:

 1. Χρησιμοποιήστε ελαφρόπετρα ή κάντε αμμοβολή στην ρητίνη ή χρησιμοποιήστε ένα διαμάντι για να αγριέψετε λίγο την επιφάνεια.  
  ξεβγάλετε και στεγνώστε.
 2. Τοποθετήστε φωσφορικό οξύ, όπως το uni-etch, στην πολυμερισμένη ρητίνη και στο υπόλοιπο του δοντιού για 15’’.
 3. Ξεβγάζετε και στεγνώνετε.
 4.  Συνεχίστε με τις οδηγίες που αναγράφονται στο “ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ BisCover LV”.

Γ. ΠΡΟΣΩΡΙΝΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ (ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΤΥΠΩΝ):

 Σημείωση: μπορεί να χρησιμοποιηθεί πριν η μετά τη συγκόλληση.
 1. Διαμορφώστε την προσωρινή αποκατάσταση.
 2. Ξεβγάζετε και στεγνώνετε. (η αδροποίηση δεν είναι υποχρεωτική)
 3. Συνεχίστε με τις οδηγίες που αναγράφονται στο “ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ BisCover LV”.

Δ. ΠΑΝΩ ΣΕ ΦΩΤΟΠΟΛΥΜΕΡΙΖΟΜΕΝΟ/ ΔΙΠΛΟΥ ΠΟΛΥΜΕΡΙΣΜΟΥ ΡΗΤΙΝΩΔΩΣ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΥΑΛΟΪΟΝΟΜΕΡΩΝ: 

 1. Τοποθετήστε το υαλοϊονομερές υλικό υποκατάστασης σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.
 2. Φωτοπολυμερίστε για 3-5’’ στα 500mw/cm2 και διαμορφώστε. 
 3. Συνεχίστε με τις οδηγίες που αναγράφονται στο “ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ BisCover LV”.

E. ΣΕ ΟΡΘΟΔΟΝΤΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ:

 Πριν την τοποθέτηση brackets:

 1. Καθαρίστε την επιφάνεια με ελαφρόπετρα και νερό.
 2. Τοποθετήστε σε όλη την επιφάνεια φωσφορικό οξύ, όπως το uni-etch, για 30’’ (120’’ για τα νεογιλά δόντια).
 3. Ξεβγάζετε με νερό (περίπου για 10-20’’) και στεγνώνετε καλά. Η αδροποιημένη επιφάνεια θα έχει την μορφή της κιμωλίας. Αν όχι, τότε ξανά  
  αδροποιείτε για ακόμα 20’’.
 4. Συνεχίστε με τις οδηγίες που αναγράφονται στο “ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ BisCover LV”.
 5. Τοποθετήστε την συγκολλητική κονία για τα bracket σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή.
 Αν τα bracket είναι ήδη τοποθετημένα:
 1. Ακολουθήστε τις ίδιες οδηγίες της κατηγορίας Ε, εκτός το βήμα 5.

Z. ΑΔΑΜΑΝΤΙΝΗ ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΛΕΥΚΑΝΣΗ:

 1. Καθαρίστε την επιφάνεια με ελαφρόπετρα και νερό.
 2. Τοποθετήστε σε όλη την επιφάνεια φωσφορικό οξύ 32%, όπως το uni-etch, για 30’’.
 3. Ξεβγάζετε με νερό (περίπου για 10-20’’) και στεγνώνετε καλά. Η αδροποιημένη επιφάνεια θα έχει την μορφή της κιμωλίας. Αν όχι, τότε ξανά  
  αδροποιείται για ακόμα 20’’.
 4. Συνεχίστε με τις οδηγίες που αναγράφονται στο “ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ BisCover LV”.

H. ΑΚΡΥΛΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ:

 1.  Διαμορφώστε την εργασία και καθαρίστε την πολύ προσεκτικά.
 2. Ξεβγάλετε και στεγνώστε.
 3. Συνεχίστε με τις οδηγίες που αναγράφονται στο “TΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΒisCover LV”.

Θ. ΕΜΜΕΣΕΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΡΗΤΙΝΗΣ:
 Σημείωση: μπορεί να χρησιμοποιηθεί πριν η μετά τη συγκόλληση.
 1. Χρησιμοποιήστε ελαφρόπετρα η κάντε αμμοβολή ή χρησιμοποιήστε ένα διαμάντι για να αγριέψετε λίγο την επιφάνεια. Ξεβγάλετε και  
  στεγνώστε.
 2. Τοποθετήστε φωσφορικό οξύ, όπως το uni-etch, στην πολυμερισμένη ρητίνη και στο υπόλοιπο του δοντιού για 15’’.
 3. Ξεβγάζετε και στεγνώνετε.
 4.  Συνεχίστε με τις οδηγίες που αναγράφονται στο “ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ BisCover LV”.

ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ BisCover LV:

 1. Τοποθετήστε 1 σταγόνα στη θήκη ανάμειξης υλικού. εμποτίστε το βουρτσάκι μέσα στο BisCover LV αφαιρώντας τη περίσσια από το  
  βουρτσάκι. Το βουρτσάκι πρέπει να είναι απλά υγρό για να μπορεί να τοποθετηθεί μια λεπτή στρώση από το υλικό.

 2. Τοποθετήστε μια λεπτή στρώση  προς την ιδια κατευθυνση BisCover LV με μαλακές κινήσεις. είναι πολύ σημαντικό να αφήσουμε να  
  περάσουν 15’’ μετά την τοποθέτηση του υλικού για να εξατμιστεί ο διαλύτης. 
  ΜΗΝ ΦΥΣΗΞΕΤΕ ΜΕ ΑΕΡΑ ΓΙΑΤΙ ΘΑ ΧΑΛΑΣΕΙ Η ΣΤΡΩΣΗ ΤΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΠΟΥ ΕΧΕΤΕ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙ ΚΑΙ ΘΑ ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΘΟΥΝ  
  ΚΕΝΑ ΣΤΗΝ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ.

 3. Το BisCover LV χρησιμοποιεί τις κάτωθι συσκευές φωτοπολυμερισμου και τους αντίστοιχους χρόνους πολυμερισμού.
  α. Λυχνίες LED: Φωτοπολυμερίστε για 30 δευτερόλεπτα από πολύ κοντινή απόσταση (0-2 mm).
  β. Λυχνίες αλογόνου: Χρησιμοποιώντας μονάδα πολυμερισμού αλογόνου, φωτοπολυμερίστε για 30 δευτερόλεπτα από πολύ κοντινή  
   απόσταση (0-2 mm).
 4. Aν επιθυμείτε 2η στρώση, επαναλάβετε τα στάδια 1-3.

ΕΠΙΛΥΣΗ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΩΝ: 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: μετά τον πολυμερισμό, η επιφάνεια έχει άσπρες κηλίδες.
 1.  Δεν έχει εξατμιστεί καλά ο διαλύτης λόγω μεγάλου πάχους της στρώσης η γιατί εγκλωβίστηκε ο διαλύτης. 
  ΛΥΣΗ: αφαιρέστε το BisCover LV με μια φρέζα και επανατοποθετήστε, αφήνοντας αρκετή ώρα τον διαλύτη να εξατμιστεί.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Η Επιφάνεια είναι κολλώδης μετά τον πολυμερισμό.

 1. Η ένταση του φωτός μπορεί να είναι χαμηλότερη από την επιθυμητή. η λάμπα πολυμερισμού μπορεί να είναι παλιά και να χρειάζεται  
  αντικατάσταση, η το εσωτερικό φίλτρο να είναι γρατσουνισμένο και βρώμικο.
  ΛΥΣΗ: Χρησιμοποιήστε έναν μετρητή έντασης για να δείτε την ένταση της λάμπας και αναλόγως αυξήστε τον χρόνο πολυμερισμού.

 2. Το άκρο του ρύγχους μπορεί να είναι πολύ μακριά από την επιφάνεια. Η εκτροπή του φωτός μειώνει την ένταση στην επιφάνεια  
  πολυμερισμού, καθώς το φως διασκορπίζεται για να καλύψει μεγαλύτερη περιοχή.
  ΛΥΣΗ: Κρατήστε το ρύγχος 1-2 mm από την επιφάνεια, και αυξήστε τον χρόνο πολυμερισμού.
 3. Αν το ρύγχος είναι γρατσουνισμένο η βρώμικο επίσης μειώνει δραματικά την ένταση του φωτός. 
  ΛΥΣΗ: Καθαρίστε το ρύγχος της συσκευής και αυξήστε τον χρόνο πολυμερισμού.
 4. Η επιφάνεια είχε μολυνθεί.
  ΛΥΣΗ: Τοποθετήστε μια δεύτερη στρώση BisCover LV.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Η επιφάνεια δεν είναι κολλώδης αλλά είναι σαν γρατσουνισμένη.

 1. BisCover LV  απαιτεί μια ελάχιστη ένταση φωτός ασχέτως με τον χρόνο πολυμερισμού. κρατώντας την συσκευή απο απόσταση θα μειωθεί  
  δραματικά η ένταση λόγω της απομάκρυνσης του φωτός.
  ΛΥΣΗ: Όταν πολυμερίζετε μια μεγάλη επιφάνεια, είναι καλύτερα να πολυμερίζετε μικρότερες επιφάνειες από κοντινή απόσταση παρά  
  ολόκληρη την επιφάνεια από μεγαλύτερη απόσταση.

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ: Η επιφάνεια δεν έχει πολυμεριστεί ομοιόμορφα.

 1. Η ένταση της συσκευής φωτοπολυμερισμού ίσως να μην βγάζει ένα ομοιογενές φως. αυτό γίνετε μεγαλύτερο πρόβλημα με την απόσταση  
  μεταξύ του ρύγχους και της επιφάνειας.
  ΛΥΣΗ: Όταν πολυμερίζετε μια μεγάλη επιφάνεια, είναι καλύτερο να πολυμερίζετε μικρότερες επιφάνειες από κοντινή απόσταση παρά μια  
  μεγάλη από απόσταση.

ΑΠΌΡΡΙΨΗ: Ανατρέξτε στις διατάξεις της κοινότητάς σας που αφορούν τα απορρίμματα. Εάν δεν υπάρχουν, ανατρέξτε στις εθνικές 
περιφερειακές διατάξεις που αφορούν τα απορρίμματα.
ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ: Να φυλάσσεται σε θερμοκρασία δωματίου (20°C/68°F - 25°C/77°F). για τις ημερομηνίες λήξης των επιμέρους υλικών ανατρέξτε 
στα στοιχεία που αναγράφονται σε καθένα από αυτά.
ΕΓΓΥΗΣΗ: H BISCO, Inc. αναγνωρίζει την ευθύνη της να αντικαταστήσει το προϊόν αν αποδεδειχθεί ελαττωματικό. H BISCO, Inc. δεν αναγνωρίζει 
προβλήματα από λανθασμένη χρήση των προϊόντων. πριν την χρήση παρακαλούμε να καθορίσετε την καταλληλότητα η όχι του προϊόντος για 
την επιθυμητή χρήση. ο χρήστης αναλαμβάνει την ευθύνη και το ρίσκο της χρήσης.

* Το BisCover είναι εμπορικό σήμα της BISCO, Inc.
 To UNI-ETCH είναι σήμα κατατεθέν της BISCO, Inc.

BisCover™* LV
Жидкий Полировщик Низкой Вязкости

Общая Информация

BisCover LV является, свето-отверждаемой формуляцией смолы низкой вязкости, используемой для герметизации поверхности 
реставрации, создавая гладкую полированную/глазированную поверхность. Благодаря своей уникальной патентованной 
химической композиции  BisCover LV полимеризуется без образования липкого кислородо-подавленного слоя. BisCover LV 
может снизить или уменьшить необходимость в ручной полировке. Уникальная химия BisCover LV позволяет использовать 
LED и Галогеновые свето-отверждаемые приборы для достижения полимеризации.

Показания для примене

BisCover LV применяется для герметизации и полировки/глазировки:
 A. Новые прямые композиты (уже полимеризованные)
 Б. Ранее размещённые прямые реставрации
 В. Временные элементы
 Г. Модифицированные смолой стекло-иономеры
 Д. Покрытие эмали до или после установки ортодонтических брекетов
 Е. Эмаль после отбеливания
 Ж.Устройства из акрилика
 К. Непрямые композиты

Предупреждения:
 • Очень Воспламеняем.
 • Избегайте попадания в глаза. Если BisCover LV попадёт в глаза, промойте обильным количеством воды и обратитесь к врачу. 
 • В процессе полимеризации BisCover LV может создать кратковременную экзотермическую реакцию, которая  
  уменьшится, если нанести тонкий слой. Не полимеризируйте материал на мягких тканях.
 • Фосфорная кислота в протравке является сильным раздражителем для глаз и кожи. Продолжительный контакт с  
  кожей или слизистой оболочкой может привести к повреждению. При случайном попадании в глаза сполосните  
  обильным количеством воды и обратитесь к врачу. В случае контакта с другими тканями, немедленно сполосните  
  большим количеством воды в течении нескольких минут.
 • Резиновая заслонка рекомендуется для всех реставраций и других показаний, когда существует вероятность контакта.

Предостережение:
 • Перекрёстное загрязнение: Продукт может содержать элементы, предназначенные для одноразового использования.  
  Избавьтесь от использованных или загрязнённых аксессуаров. Не очищайте, дезинфицируйте и не используйте снова.

Предосторожности:
 • Предохраняйте UNI-ETCH®* от воздействия прямого солнечного света.  
 • BisCover LV - свето-отверждаемый материал. Используйте BisCover LV сразу же после его внесения в смесительную  
  чашечку. Продолжительное воздействия воздуха и света может приводить к испарению растворителя и сгущения  
  материала.
 • Во избежание испарение BisCover LV, держите контейнер плотно закрытым.
 • Избегать контакта с кожей. Неполимеризированная (метил)акрилатная смола может вызвать раздражение у людей с  
  чувствительной кожей. В случае контакта, промойте кожу водой с мылом. 
 • Позвольте BisCover LV полностью испариться в течении 15 секунд прежде, чем свето-полимеризовать.
 • Полимеризуется полностью при помощи приборов LED или Галогеновой лампы в течение 30 секунд.  
 • Излучающий кончик полимеризационной лампы должен располагаться как можно ближе и вертикально к поверхности  
  смолы как только возможно. Если свето-полимеризации подлежит большая поверхность смолы, рекомендуется  
  разделить площадь на несколько секций и свето-отверждать их по отдельности.
 • Низкая интенсивность света или недостаточная полимеризация может оставить воздухо-подавленный слой на  
  поверхности BisCover LV.
 • Обращайте внимание на срок годности индивидуальных компонентов.
 • Пасспорт безопасности находится
 • Данные по безопасности содержатся в www.bisco.com.

ИНСТРУКЦИИ ПО ПРИМЕНЕНИЮ
A. На Свежеразмещенные Композиты:
 1. Свето-отвердите и сформируйте контуры композита.
 2. Нанесите кислотную протравку, как UNI-ETCH, на полимеризованный композит и прилегающие структуры зуба на 15 секунд.
 3. Промойте и просушите.
 4. Продолжайте в соответствии с разделом “Нанесение BisCover LV”.

Б. На Старые/Ранее – Размещённые Композиты или для Повторно-Размещенные Композиты:
 1. Очистите поверхность пемзой, пропескоструйте или загрубите алмазным бором. Промойте и просушите.
 2. Нанесите кислотную протравку, как UNI-ETCH, на полимеризованный композит и прилегающие структуры зуба на 15 секунд.
 3. Промойте и просушите.
 4. Продолжайте в соответствии с разделом “Нанесение BisCover LV”.

В. Временные реставрации (всех типов):
 ЗАМЕЧАНИЕ: Можно использовать до или после цементации.
 1. Сформируйте временную реставрацию.
 2. Сполосните и просушите. (Протравливание не требуется.)
 3. Продолжайте в соответствии с разделом “Нанесение BisCover LV”.

Г. На Свето-Отверждаемые/Двойного-Отверждения Модифицированные Смолой Стекло- Иономеры:
 1. Разместите Модифицированный Смолой Стекло-иономер в соответствии с инструкциями производителя.
 2. Свето-полимеризуйте и придайте форму.
 3. Продолжайте в соответствии с разделом “Нанесение BisCover LV”.

Д. В Ортодонтических Аппликациях:
 До Размещения Брекетов:
 1. Очистите поверхность смеси пемзы с водой.
 2. Нанесите кислотную протравку, как UNI-ETCH, на 30 секунд (120 секунд для молочных зубов).
 3. Промойте водой (примерно 10-20 секунд) и тщательно просушите. Протравленная эмаль будет выглядеть, как белый  
  иней. Если нет, протравите заново  дополнительные 20 секунд.
 4. Продолжайте в соответствии с разделом “Нанесение BisCover LV”.
 5. Нанесите цемент для брекетов в соответствии с указаниями производителя.

Если Брекеты Были  Уже размещены:
 1. Следуйте тем же инструкциям, изложенных в разделе Д, «До Размещение Брекетов», исключая шаг 5.

Е. Эмаль (после отбеливания):
 1. Очистите поверхность смесью пемзы и воды.
 2. Нанесите кислотную протравку, как UNI-ETCH, на 30 секунд.
 3. Промойте водой (примерно 10-20 секунд) о тщательно просушите. Промойте водой (примерно 10-20 секунд) и тщательно  
  просушите. Протравленная эмаль будет выглядеть, как белый иней. Если этого нет, протравите заново  дополнительные  
  20 секунд.
 4. Продолжайте в соответствии с разделом “Нанесение BisCover LV”.

Ж. Устройства из Пластмассы:
 1. Обработайте устройство и тщательно его очистьте.
 2. Сполосните и высушите.
 3. Продолжайте, как описано в разделе “Нанесение BisCover LV”.

К. На Непрямых Композитах:
 ПРИМЕЧАНИЕ: Может использоваться до и после цементировки.
 1. Обработайте поверхность пемзой, или пропескоструйте, или загрубите тонкой алмазной головкой. Сполосните и  
  просушите.
 2. Нанесите кислотную протравку, как UNI-ETCH на полимеризованный композит и прилегающие структуры зуба на 15 секунд.
 3. Сполосните и просушите.
 4. Продолжайте, как описано в разделе “Нанесение BisCover LV”.

Нанесение BisCover LV:

 1. Капните BisCover LV в смесительную чашечку. Смочите кисточку в BisCover LV. Снимите избытки протерев кисточку  
  по краю смесительной чашечки. Кисточка не должна быть пропитана, только достаточно материала для аппликации  
  одного тонкого слоя.

 2. Нанесите один тонкий слой BisCover LV в одном направлении гладкими мазками. Не перемешивайте  кисточкой во  
  время аппликации. Очень важно позволить материалу находится на поверхности 15 секунд, чтобы позволить  
  испариться растворителю после аппликации. Не истончайте воздухом, что может привести к тому, что материал будет  
  нанесён неравномерно за счёт образования волнистости на поверхности.

 3. BisCover LV использует следующие полимеризующие лампы и время полимеризации необходимое для начала  
  полимеризации. Недостаточное время полимеризации оставит воздухо- подавленный слой на поверхности BisCover LV.
  a. LED Лампы: Свето-полимеризовать 30 секунд с близкого расстояния (0-2мм).
  b. Галогеновые Лампы: Свето-полимеризовать 30 секунд с близкого расстояния (0-2мм).
 4. Если возникает необходимость во втором слое, повторите шаги 1-3.

Возможные проблемы: 

НАБЛЮДЕНИЕ: После полимеризации, на поверхности появляются белые пятна. 
 1. Недостаточное испарение растворителя, связанное с толстым слоем или  попадание внутрь слоя растворителя.
  РЕШЕНИЕ: Удалите BisCover LV с поверхности бором и нанесите вновь, обеспечив достаточное время на испарение  
  растворителя.

НАБЛЮДЕНИЕ: Липкая поверхность после полимеризации.
 1. Интенсивность света вероятно меньше, чем необходимо. Лампа, возможно, старая и нуждается в замене или внутренний  
  фильтр поцарапан и загрязнён.
  РЕШЕНИЕ: Воспользуйтесь радиометром для определения интенсивность выхода света и/или увеличьте время  
  полимеризации.
 2. Световой кончик лампы может быть слишком далеко от поверхности. Расхождение (дивергенция) светового потока  
  снижает интенсивность света на полимеризуемой поверхности при  распространении света, покрывающего значительную  
  область.
  РЕШЕНИЕ: Располагайте кончик световода на расстоянии 1-2мм от поверхности и/или увеличьте время полимеризации.
 3. Остаточное наслоение материала на кончике светового проводника может блокировать свет и снижать интенсивность.    
  РЕШЕНИЕ: Очистьте кончик световода и/или увеличьте время полимеризации.
 4. Поверхность основы была загрязнена.
  РЕШЕНИЕ: Нанесите второй слой BisCover LV.

НАБЛЮДЕНИЕ: Поверхность не липкая, но может быть процарапана.
 1. BisCover LV требует минимальную полимеризационную интенсивность вне зависимости от времени полимеризации.  
  Удерживая свет на расстоянии приведёт к значительному снижению интенсивности в результате расхождения светового  
  потока.
  РЕШЕНИЕ: При полимеризации большой поверхности, лучше полимеризовать меньшие секции на близком расстоянии,  
  чем полимеризовать всю поверхность с расстояния.

НАБЛЮДЕНИЕ: Поверхность не полимеризована равномерно.
 1. Интенсивность полимеризационного света может не распределятся равномерно на выходе, снижаясь по отношению к  
  наружной периферии. Это дополнительно усугубляется по мере увеличения расстояния от световода к поверхности.
  РЕШЕНИЕ: При полимеризации большой поверхности, лучше полимеризовать меньшие секции на близком расстоянии,  
  чем полимеризовать всю поверхность с расстояния.

ИЗБАВЛЕНИЕ: Соотнеситесь с принятыми коммунальными положениями, относящимся к отходам. При отсутствии таковых, 
соотнеситесь с национальными или региональными положениями, относящихся к отходам.
ХРАНЕНИЕ: Хранить при комнатной температуре (20°C/68°F - 25°C/77°F). Обращайте внимание на этикетки отдельных 
компонентов, указывающих специфические сроки годности.
ГАРАНТИЯ: BISCO, Inc. признает ответственность и заменит продукты, которые доказано являются дефективными. BISCO, 
Inc. не принимает ответственность в случаях повреждения или потери, непосредственной или косвенной, вытекающей из 
использования или неправильного использования продукта, как описано. Прежде, чем использовать продукт, ответственность 
пользователя является определить пригодность продукта для его намеренного использования.   Пользователь принимает на 
себя все риски и ответственность в связи с этим.

* BisCover является зарегистрированной торговой маркой BISCO, Inc.
 UNI-ETCH является зарегистрированной торговой маркой BISCO, Inc

BisCover™* LV
Płynna glazura do polerowania o niskiej gęstości

Informacje ogólne
BisCover LV jest światło utwardzalną formułą żywiczną o niskiej gęstości używaną do uszczelniania powierzchni wypełnień pozostawiającą 
gładką wypolerowaną powierzchnię. Dzięki unikalnej formule chemicznej BisCover LV po utwardzeniu nie pozostawia lepkiej warstwy inhibicji 
tlenowej. BisCover LV redukuje a nawet może wyeliminować potrzebę ręcznego polerowania. Unikalna formuła pozwala na użycie LED i lamp 
halogenowych w celu osiągnięcia polimeryzacji.

Wskazania do użycia

BisCover LV jest używany w celu uszczelnienia i jako glazura:
 A. Nowo nałożone kompozyty (tylko utwardzone)
 B. Wcześniej nałożone bezpośrednie wypełnienia kompozytowe
 C. Wypełnienia tymczasowe
 D. Glasjonomery modyfikowane żywicą
 E. Szkliwo przed lub po nałożeniu zamków ortodontycznych
 F. Szkliwo po wybielaniu
 G. Akcesoria akrylowe
 H. Niebezpośrednie wypełnienia kompozytowe

Ostrzeżenia:
 • Wysoko palne. 
 • Unikaj kontaktu z oczami. Jeśli BisCover LV dostanie się do oczu, opłucz dużymi ilościami wody i zgłoś się do lekarza.
 • Przed utwardzeniem BisCover LV może wywołać krótką reakcję egzotermiczną, która jest minimalizowana przez nakładanie cienkimi  
  warstwami. Nie utwardzaj na tkankach miękkich.
 • Kwas fosforowy w wytrawiaczu jest silnie drażniącym oczy i skórę środkiem. Może powodować uszkodzenia skóry, jeśli pozwoli mu się  
  pozostać w kontakcie ze skóra przez dłuższy czas. Jeśli przypadkowo dostanie się do oczu opłukuj znaczną ilością wody i zgłoś się  
  natychmiast do lekarza. W przypadku kontaktu z innymi tkankami, opłukuj natychmiast dużą ilością wody przez kilka minut. 
 • Koferdam jest rekomendowany, jako izolacja dla wszystkich wypełnień i innych wskazań gdzie możliwa jest kontaminacja.

Uwaga: 
 • Zakażenie krzyżowe: Produkt może zawierać elementy przeznaczone do jednorazowego użycia. Utylizuj zużyte lub skażone akcesoria. Nie  
  czyść, nie dezynfekuj, nie używaj ponownie. 

Środki Ostrożności:
 • Przechowuj wytrawiacz UNI-ETCH®* z dala od miejsc nasłonecznionych.
 • BisCover LV jest światło utwardzalnym materiałem. Używaj BisCover LV natychmiast po wyciśnięciu materiału na bloczek do mieszania.  
  Przedłużona ekspozycja na powietrze i światło może prowadzić do wyparowywania rozpuszczalnika i zagęszczania materiału. 
 • By zapobiec wyparowywaniu BisCover LV, przechowuj pojemnik zamknięty !
 • Unikaj kontaktu ze skórą; niespolimeryzowane żywice (meta) akrylowe mogą powodować uwrażliwienie skóry u podatnych osób. W  
  przypadku kontaktu ze skórą, przemywaj wodą z mydłem. 
 • Pozwól by BisCover LV w pełni wyparował pozostawiając go na 15 sek. po nałożeniu na powierzchnie zęba nie naświetlonym. 
 • Utwardź całkowicie używając lamp LED lub halogenowych naświetlając go 30 sekund.
 • Końcówka lampy polimeryzacyjnej powinna być utrzymywana tak blisko i poziomo nad powierzchnią żywicy jak to tylko możliwe. Jeśli duża  
  powierzchnia żywicy ma być utwardzana, zaleca się podzielić obszar na kilka sekcji i naświetlić każdą osobno. 
 • Lampy polimeryzacyjne o niskiej intensywności lub niewystarczającej mocy pozostawią warstwę inhibicji tlenowej na powierzchni  
  BisCover LV. 
 • Sprawdź etykiety poszczególnych komponentów w celu weryfikacji dat przydatności do użytku.
 • Karta charakterystyki dostępna na życzenie.
 • Karta charakterystyki dostępna na www.Bisco.com

INSTRUKCJA UŻYCIA
A. Na nowo nakładanych kompozytach:
 1. Światło utwardzaj i opracuj kompozyt.
 2. Nałóż kwasowy wytrawiacz, taki jak UNI-ETCH, na utwardzony kompozyt i przylegającą strukturę zęba na 15 sekund.
 3. Opłucz i wysusz.
 4. Postępuj dalej według wskazań dla „Nakładania BisCover LV ”.

B. Na starych/Wcześniej zakładanych kompozytach lub dla ponownego nakładania:
 1. Zastosuj pumeks na powierzchni, wypiaskuj lub zastosuj drobne wiertło diamentowe. Opłucz i osusz. 
 2. Nałóż kwasowy wytrawiacz, taki jak UNI-ETCH, na utwardzony kompozyt i przylegającą strukturę zęba na 15 sekund. 
 3. Opłucz i osusz. 
 4. Postępuj dalej według wskazań w sekcji dla „Nakładania BisCover LV ”.

C. Wszystkie typy wypełnień tymczasowych:
 UWAGA: Może być używane przed lub po cementowaniu. 
 1. Opracuj wypełnienie tymczasowe.
 2. Opłucz i osusz. (Wytrawianie nie jest wymagane.)
 3. Postępuj dalej według wskazań w sekcji dla „Nakładania BisCover LV ”.

D. Na Światło utwardzalnych/Podwójnie utwardzalnych glasjonomerach modyfikowanych żywicą:
 1. Nakładaj glasjonomer modyfikowany żywicą według instrukcji jego producenta. 
 2. Światło utwardzaj przez 3-5 sekund mocą 500 mW/cm2 i konturuj. 
 3. Postępuj dalej według wskazań w sekcji dla „Nakładania BisCover LV ”.

E. W aplikacji ortodontycznej:
 Przed nałożeniem zamków:
 1. Oczyść powierzchnię za pomocą papki pumeksu i wody.
 2. Wytrawiaj całą powierzchnię za pomocą kwasu fosforowego, takiego jak UNI-ETCH, przez 30 sekund (120 sekund dla zębów mlecznych).
 3. Opłukuj wodą przez ok. 10-20 sekund i dokładnie osusz. Wytrawiona powierzchnia wyda się oszroniona i biała. Jeśli taka nie będzie  
  wytrawiaj ponownie przez dodatkowe 20 sekund. 
 4. Postępuj dalej według wskazań w sekcji dla „Nakładania BisCover LV ”.
 5. Nakładaj cement do zamków, według instrukcji producenta.
 Jeśli zamki są już zamontowane:
 1. Postępuj według instrukcji jak w sekcji E, „Przed nałożeniem zamków”, poza krokiem 5.

F. Szkliwo (po wybielaniu):
 1. Wyczyść powierzchnie mieszanką wody i pumeksu. 
 2. Wytrawiaj całą powierzchnię za pomocą 32% kwasu fosforowego, takiego jak UNI-ETCH, przez 30 sekund.
 3. Opłukuj wodą przez ok. 10-20 sekund i dokładnie osusz. Wytrawiona powierzchnia wyda się oszroniona i biała. Jeśli taka nie będzie  
  wytrawiaj ponownie przez dodatkowe 20 sekund. 
 4. Postępuj dalej według wskazań w sekcji dla „Nakładania BisCover LV ”.

G. Akcesoria akrylowe:
 1. Wykonaj konturowanie, wyczyść powierzchnie, na które będzie nakładany BisCover LV.
 2. Opłucz i osusz.
 3. Postępuj dalej według wskazań w sekcji dla „Nakładania BisCover LV ”.

H. Na pośrednich wypełnieniach kompozytowych:
 UWAGA: Może być używane przed lub po cementowaniu.
 1. Poddaj powierzchnię pumeksowaniu, piaskowaniu, lub zmatowieniu za pomocą diamentowego wiertła z drobnym nasypem. Opłucz, osusz.
 2. Nakładaj kwasowy wytrawiacz taki jak UNI-ETCH, na utwardzony kompozyt i przylegającą strukturę zęba, Wytrawiaj 15 sekund.
 3. Opłucz i osusz.
 4. Postępuj dalej według wskazań w sekcji dla „Nakładania BisCover LV ”.

Nakładanie BisCover LV:

 1. Nałóż BisCover LV na bloczek do mieszania. Zanurz mikro aplikator w BisCover LV. Wytrzyj nadmiar materiału ze szczoteczki o ścianką  
  bloczka do mieszania. Szczoteczka mikro aplikatora nie musi być nasycona, wystarczy żeby była dość wilgotna by nałożyć jedną cienką  
  warstwę. 
 2. Nakładaj jedną cienką warstwę BisCover LV przesuwając szczoteczkę w jednym kierunku, jednym gładkim pociągnięciem. Nie pocieraj  
  szczotki w czasie aplikacji. Jest bardzo ważne, aby pozwolić materiałowi odparować przez 15 sekund z nadmiaru rozpuszczalnika.  
  Nie szuszyć powietrzem, jako, że spowoduje to nierówne jego rozprowadzenie powodujące przerwania ciągłości powierzchni.
 3. BisCover LV wymaga użycia następujących lamp polimeryzacyjnych i czasów naświetlania dla prawidłowej polimeryzacji. Niewystarczające  
  utwardzenie pozostawi warstwę inhibicji tlenowej na powierzchni BisCover LV.
  a. Światła LED: Światło utwardzaj przez 30 sekund z bliskiej (0-2mm) odległości.
  b. Światło halogenowe: Używając halogenowej lampy polimeryzacyjnej, światło utwardzaj przez 30 sekund z biskiej (0-2mm) odległości.
 4. Jeśli potrzebna jest druga warstwa, powtórz kroki od 1-3. 
Postępowanie w razie problemów:

OBSERWACJA: Po utwardzeniu, poddawana powierzchnia ma białe plamki.
 1. Nastąpiło niedostateczne odparowanie rozpuszczalnika na skutek jego uwięzienia w zbyt grubej warstwie nałożonego materiału. 
  ROZWIĄZANIE: Usuń BisCover LV za pomocą instrumentów rotacyjnych i nakładaj ponownie, pozostawiając wystarczająco dużo czasu  
  na odparowanie rozpuszczalnika.

OBSERWACJA: Powierzchnia jest lepka po utwardzeniu. 
 1. Intensywność lampy może być niższa od wymaganej. Lampa może być stara i wymagać wymiany, lub filtr wewnętrzny może być uszkodzony  
  lub podrapany. 
  ROZWIĄZANIE: Użyj miernika mocy naświetlania by ocenić moc i intensywność światła oraz wzrost tych wartości w miarę naświetlania. 
 2. Końcówka lampy mogła być zbytnio oddalona od powierzchni. Rozproszenie światła redukuje jego intensywność na utwardzanych powi 
  erzchniach, jako że światło rozprasza się pokrywając większą powierzchnię.  
  ROZWIĄZANIE: Utrzymuj końcówkę lampy w odległości 1-2 mm od powierzchni, i/lub zwiększ czas naświetlania. 
 3. Osad na końcówce lampy może blokować intensywność emitowanego światła. Odpryśnięty lub porysowany światłowód także przyczynia  
  się do zmniejszenia intensywności. 
  ROZWIĄZANIE: Wyczyść końcówkę światłowodu, i/lub zwiększ czas naświetlania. 
 4. Podłoże było zanieczyszczone. 
  ROZWIĄZANIE: Nałóż drugą warstwę BisCover LV.

OBSERWACJA: Powierzchnia nie jest lepka, ale może być porysowana.
 1. BisCover LV wymaga użycia pewnej minimalnej intensywności światła, niezależnie od długości czasu naświetlania. Utrzymywanie Lampy  
  w odległości redukuje intensywność w sposób dramatyczny ze względu na następujące rozproszenie światła. 
  ROZWIĄZANIE: W czasie utwardzania, jest lepiej naświetlać małe sekcje z bliskiej odległości, niż całą powierzchnię z dystansu.

OBSERWACJA: Powierzchnia nie jest równo utwardzona. 
 1. Intensywność światła z lampy polimeryzacyjnej nie jest równomiernie rozłożona na wyjściu, co powoduje nieskuteczność równomiernego  
  rozłożenia światła na końcu światłowodu. Efekt ten wzmożony zostaje przez dystans między końcówką światłowodu a utwardzaną  
  powierzchnią. 
  ROZWIĄZANIE: Jeśli utwardzana jest większa powierzchnia, lepiej jest utwardzać mniejsze partie z bliskiej odległości niż całą powierzchnię  
  z dystansu.

UTYLIZACJA: Zastosuj się do regionalnych regulacji dotyczących utylizacji odpadów. W przypadku braku odpowiednich wytycznych, zastosuj 
się do krajowych zaleceń odnośnie utylizacji odpadów. 
PRZECHOWYWANIE: Przechowuj w temperaturze od 20 do 25 °C. Sprawdź etykiety poszczególnych komponentów w celu weryfikacji dat 
przydatności do użytku.
GWARANCJA: BISCO, Inc. przyjmuje odpowiedzialność by wymienić produkt na nowy, jeśli ten okaże się wadliwy. BISCO, Inc. nie bierze 
odpowiedzialności za uszkodzenia ani straty poniesione, czy to bezpośrednio czy wynikłe na skutek przyczyn pośrednich, wynikających z 
użytkowania niezgodnego lub niemożności użytkowania według wyżej opisanych zaleceń. Jest odpowiedzialnością użytkownika by określić czy 
produkt jest właściwy do użycia w danym przypadku. Użytkownik przyjmuje pełne ryzyko i odpowiedzialność z tym związane.

* BisCover jest marką handlową BISCO, Inc.
 UNI-ETCH jest zarejestrowaną marką BISCO, Inc.


